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Kladné a zaporné cisla
Cisla v beznom zivote

1. Na digitalnom meracom pristroji na meranie dizky bolo oznacenie, 7e meraci
pristroj moze merat s odchyikou +0,7 cm. Akd mohla byl najmensia a akéa
najvacsia dizka miestnosti, ak pracovnik stavebnej firmy nameral tjmto pristrojom
dizku miestnosti 5,9 m?

2. Do automobilov montuji tachometre na meranie rychlosti auta. Tachometre su
vyrobené s urcitou odchijtkou, a to + 5,4 <. Akou najniZSou a akou najvysSou
rychlostou mohol isf vodic, ak v momente, ked pozrel na tachometer, ukazoval
rychlost 55 -ﬁ?—?

3. Na pastéte bola vyznacena hmotnost obsahu pastéty 190 g +4 g. Akd najnizSiu
a akd najvySsiv hmotnost v gramoch mohla mat pasStéta?

4. Pomocou kladnych a zapomych Cisel zapis nasledujice hodnoty.

a) tri stupne pod nulou e) desat stupniov nad nulou
b) pat stupnov nad nulou f) plus devaf stupnov
c) tri celé Sest desatin stupiia pod nulou g) minus 15 stupnov Celzia

d) minus dve celé Sest stotin stupna

5. Ku kazdému Cislu zobraz ,celjch® susedov na Ciselnej osi a zapis k nemu najblizSie
cele ¢islo.
2; 4.5, -8; 25, +16; -18,6; -100; 15,84; -14,7; 36,8; -55,2; -107,8

6. Sportovec Wilo si v rdmei tréningu naplanoval spravit kazdy den 60 drepov
a 45 Klikov. Jeho tréner si zapisoval jeho vykony do taburky.

Pondelok | Utorok | Streda | Stvrtok | Piatok | Sobota | Nedefa
Klikov 50 38 50 49 49 45 50
Drepov 58 44 78 69 55 70 60
e
Odchylka
drepy

a) Zapis do tabulky odchylky poctu kazdého z cvikov od planu.

b) V ktoré dni spinil Wilo svoje predsavzatie?

c) V ktoré dni spravil v porovnani s planom viac a v ktoré menej klikov?
d) V ktoré dni urobil spolu viac cvikov, ako si predsavzal?
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7. Normalna vyska hladiny vody vo vodnej nadrzi je 335 cm. V mesiaci april sa
v horach topil sneh a vyska hladiny vody bola 40 cm nad normalom. V juni sa
hladina takmer celj mesiac drzala v norméle. V auguste bolo velmi sucho a vska
hiadiny vody bola 38 cm pod normalom. Aka bola vySka hiadiny vody v spomenutych
troch mesiacoch?

8. Simon mé dobre platend pracu v IT firme, Na jeho Gcet prichadza mesacne vyplata
1 480 €. Minuly mesiac bol 21 dni chory, preto nechodil do prace. Na u¢et mu
prislo iba 395 €. Simonove pravidelné mesacné platby si: splatka hypotéky
za byt 180 €, energie (elektrina, plyn, voda) 120 €, splatka za auto 195 €,
benzin 65 €, telefon 30 €, na potraviny minie mesacne priemerne okolo 240 €,
na iné nakupy 90 €.

a) Kolko eur zostdva Simonovi z vyplaty na Gcte na konci mesiaca, v ktorom
nie je chory?

b) Kolko eur v minuse by bol Simon, keby nemal 2 minulych mesiacov nic
nasetrené?

Opacne isla

1. Na Giselnej osi s jednotkou dizky 1cm najdi a zapi§ Gisla, ktoré maji od nuly
vzdialenost 5
a) 6.cm, c) 4 cm, e)1,5¢cm, g 10 oM,

b) 2 cm, 6 Ocn, ) 48cm, b5 o

2. Na ciselnej osi znazomi Cisla +3 a -3. Najdi cislo, od ktorého maja obidve cisla
rovnaku vzdialenost.

3. Zostroj ciselny os a znazorni na nu ¢isla: +9; -4; 0; -5; +T.
Farebne ku kaidému z nich vyznac opacné cislo.

4, Zostroj vhodnd Ciselnd os a znazorni na fu cisla: 0,4; 0,7; -1,2; 0,5; -0,7.
Farebne ku kazdému z nich vyznac opacné Cislo.

5. Na vhodnd Giselng os zndzomi Eisla: 5 -4 - 53 -

Farebne ku kazdému z nich wznac opacné cislo.
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6. Mas dani skupinu cisel: +4; -5; 3; -8; -12; 8; +12; 5.
Vypis z nich vietky dvojice navzajom opacnych cisel.

7. Zo skupiny isel vypis vSetky dvojice navzajom opacnych cisel.
1;45: *2135: '2.?; 1|01: 'l|45; EpB: *1.01: '2.35

8. Zo zlomkov vypiS§ navzajom opacné zlomky.

1, 2. I, =2 4. 1. 5
T e T W T 7

9. Zapis bez zatvoriek.

2)-+1) b) +(+0.7) o -(+3)
+(+47) (+3.4) o(+3)
<-8) -47) (%)
+(-3) +(-0,009) (-4
10. Wpodita.
2) -(+7) b) --(+1,01) o -[-(-3)
{3) 1.6 +-3)
11. Zisti, ktorym cislom treba nahradit v rovnostiach pismeno tak, aby bol zapis spravny.
a)-x=18 b) -x = +88 c) <x = +{~7)
-y = (-47) -y = +(+9) -y =~(+3)
2-0 2-9) 2= (-4
12. Najdi cisla, ktoré mozes dosadit namiesto pismen tak, aby boli zapisy spravne.
2)-a=16 b) -a= +(+1,78) ) -a=+d
b= (-1,02) b= +(-6,7) 2.4
¢=-34 c=-(-11) <=-(-3)
" 35 = L
-4=1402 4= -{+(-6.6) 4= +-(-g)|
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13. Néjdi Eislo, ktoré mé na iselnej osi rovnaki vzdialenos! od zadanych Cisel,

a)3al b) 15228 c]%a%
8a -8 062 -09 2.3
7a-12 33a-71 142
326 122106 -§a+

14. Napis k cislam opacné Cisla.

a)+10; -36; 15; -1T, +25, -11,7

odi o ol ol 3 .8
(R SE VA T T

Absolutna hodnota ¢isla

1. UrCi absolitnu hodnotu Cisel.

a) [+14] b) |-6| c) [+3.4] d) |-(-8)]

2. Zapis absolitnu hodnotu Cisel.

a) |+0] b) |-3] c) |+(+4)] d) [+(+5,2) |
|-0] 3] | -(-4) | |-(-5.2)|
[0] | +3] |-(+4) | |-(+5,2)|

3. Wpoéitaj.
2)[+6] + |+6] o) 184] +1-84]  o|eg|+%

|-T] + |+7] 1-07] + |-04| A2
1+34] + | -6 1+(5) |+ 1-0-68) | || +[3]
161+ 16 (-3)1 + |-7] -3+|-2
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4. Vypocitaj.

a) -|+1] + | +5] b) -155] + |-66| c) |+75,1] - |-T1,5]
-1-0] + |+7] -|1-0,01] + |-0,1] |-44| - |-34]
-|+11] + |-8] |+12] - |+8] |-5] - |-2] - |-3]
-1-1,1] + |-2,6] |-9] - [+9] [ +(+7}] - |-(-2)]

5. Vypocitaj.
i 1| [ | 1] .3 o 8 [ 3 2
algl-z vl oll-kl ksl

6. Vypocitaj.

a) |+5] - |+6] b) |-0,04] - [-0,01] «¢) |990| : |-11]
[-0,7] - |*T] [ +(+5)] - |-(-4)] |-(-24)] : |-6]
|-0] - |- 145] |-(+0,5)| + 10,6] |-0,09] : [-0,01]
19] - |-11] 1-1] - |-2] - |- 3] |-120] : |-2] : |-3]

7. Vypoéitaj.
LI 2| |10 _5].30

A[*5l5 b |5]-|35 o4 %

8. Zapis vsetky cisla, ktoré moZu nahradit pismenko tak, aby bol zapis spravny.

a) |a]| =8-6 b) |a| <9 c)-8<|a] <15
b =54 |b] <6 1< |b| <14
15-]¢] =9 |e] £55-45 -12<|¢|s8
|d]| -7=9 |d| =12-8 -12<|d| s8

9. Vypocitaj absolitnu hodnotu stctu ¢isla 8 a ¢isla (52 - 15).

10. K cislu 28 pripocitaj absolitnu hodnotu ¢isla minus osem.

11. K absoldtnej hodnote cisla minus desal pripocitaj absoldtnu hodnotu ¢isla minus Sest.

12. Tabulku si prekresli do zosita a vypln ju. Farebne vyznac vysledky vacsie ako 60.
y 86+ |y| 42-2. |yl
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13. Vypocitaj ciselné hodnoty podla naznacenych wpoctov:

X Y |X| Iyl | Ix+ 1yl [S-[x]- 1yl
-4 4
6 -8
-12 0
40 50
12 | -14

Porovnavanie a usporiadanie kladnych a zapornych cisel

1. Porovnaj Cisla.

a)+Tal b)+12a-18 c)+6,3al
-Tal 0a-5 -8,81a+8,81
-9a+6 16a-12 0a-63
2. Porovnaj.
a]%an b}-%aﬂ c]%a% d]—%a%
3. Zisti, ktoré Cislo je vacsie. Pouzi znaky nerovnosti.
2) -8 alebo -12 b)-12,6 alebo -123,69 ) - alebo - 2
7 7
-5 alebo -7 -0,02 alebo -0,04 - alebo "1
-36 alebo -24 60,69 alebo-363 - alebo -5
787 --Z alebo -
-787 alebo -1 200 -0,05 alebo -0,5 6 alebo €3]
4. Dopln znaky <, >, = tak, aby boli zapisy spravne.
a)+5[0+9 b)-1001-14 ¢)-800+12
-18018 +230-23 -220-22
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5. Zapis 2 celé Cisla, ktoré nasleduji hned za Cislom -45, a tri Cisla, ktoré su pred nim.

6. Nepravdivé zapisy oprav.
a) +15<+9 b) -20> -24 c) -26<28
-6>+12 +23<-23 -22>-22

7. Usporiadaj cisla podrfa vefkosti od najmensieho po najvacsie (vzostupne).
a) 25, -14; -18, 20, -16; 24; 36; -30; -15
b)0,6; -09; -18; 2,05; -2.6; 34 36; -3; -15

i

a) 84; -90; -89; 60; -33; 58; 76; -80; -75
b)51; -9; -59; 7.2, -43; 18; 18, -8 -65

9. Usporiadaj raciondlne Cisla zostupne.

1, og M wodb iz i oL
a] N 01#9: 'Tﬁ'i 0| 5: 21 b'} 13 [ 112: L{}z 6

fo. Usporiadaj podla velkosti vzostupne.

5. 4, 16, 13 il by =iy ol
AT 9 A T8 b-123 % "5 .
11. Najdi aspon jedno celé Cislo, ktoré je 12, Najdi aspon jedno celé Cislo, ktoré je
a) vacsie ako -6 a mensie ako 0. a) vacsie ako -7,86 a mensie ako 0,9.
b) vdcSie ako -12 a mensie ako -5. b) vacsie ako -6,3 a mensie ako -3,6.
c) vacsie ako 14 a mensie ako -16. c) vacsie ako 33 a mensie ako 48.
13. Néjdi aspon jeden zlomok
a) vﬁﬁiiako%amnﬁaku % b) vacsi ahn-%ammﬁ[akﬂ-%.

=

a) -15; +25; -100; +21; 5; 20; +14 b)-2,5; -3,6; -6,8; -2,5; -4,9; -7.9

15. Najdi vietky celé cisla, ktorymi mdzes nahradif * tak, aby platila nerownost.

a)-6<*<+6 €)-2<*<4 e)-76<*<83

b) 11<*<+16 d)-3s*<9 fy-16s*<-13
16. Ktoré jednociferné celé cisla sa daji zapisal namiesto x?

ajx<3 c)xs15 e)-3<xs5h

b)x<-6 d)-1sx H0sx<-2
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17. V matematike casto spominame niektorych Ktory zo spomenutych matematikov

vyznamnych gréckych matematikov: a) sa narodil ako posledny?
Archimedes (287 - 212 p. Kr.), b) sa narodil ako prvy?
Eratosthenes (276 - 194 p. Kr,), c) zomrel ako najmladsi?
Pytagoras (580 - 496 p. Kr.), d) zomrel ako predposledny?
Euklides (365 - 300 p. Kr.), e) sa doiil najvyssieho veku?

Tales (624 - 546 p. Kr.).

Sucet kladnych a zapornych cisel

1. Wypocitaj.
a)6+3 b)6 + (-3) c) (-6) + (+3)
(+6) + (+3) (-6)+3 (-6) + (-3)
2. Wypocitaj.
a)7+5 b)(-9) + 8 c) (-2) + (-4)
7 +(-6) (=7)+ (+7) (+9) + (+1)
3. VWpocitaj.
a)8+(-32) b)0,4 + (-0,1) c) 0 +(-0,2)
(-7)+ 3,8 (-0,5) + 0,5 (+0) + (+4,1)
(-0,6) + (+1) (-0,4) + (+0,4) (-97) + (+67)
(-0,9) +(1,2) (-1,2) + (-1,3) (-100) + (-60)
(+0,1) + (+1,1) (+0,9) + (+0,1) (-55) + 45
4. Do vysledkov dopli spravne znamienko + alebo -,
a) (+45) + (-23) =022 b) 78 + (-33) =045
(-24) = (-12) =136 (-100) + (-100) =3 200
(-10) + (+12) =02 (-315) + (+425) =110
5. Vypocitaj.
a)T1+32+14 b) (-25) + (+50) + (-25)
(+16) + (-20) + {-16) (-36) + (-48) + (-28)
(-14) + 14 + (-14) (-22) + (-44) + (+65)
6. Skontroluj prikiady. Chybné vysledky oprav.
a) 45+ 23 =68 b) (-18) + (-16) = -35
(-25) + (-15) = 40 (-225) + (-169) - -56
(-200) + 0 = 200 0+ (-136) = 136
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7. Scitaj zlomky. Vysledky zapis v zakladnom tvare.

AF D o
13 e)e(3) e
A A &
IR
8. h}’pﬂf:iﬂa]. i 1 5
W wbd) el
sk skl (b0

9. ‘.hmuclta] mleduk akjeto mozne. naplsutvare zm:esanehﬂ cisla,
-7 . -14
)4 (s) 7 (40) i o-197+(-2% )TS‘*T

0FF R dH R

10. Tabulku si prekresli do zosita a vypln ju.

H 20 +2

H+6 39

S5+H -7 -30

-1+H -55 155

-15+H 10

H+(-9) 0
11. Najdi islo, ktorym moZes nahradit pismeno v rovnostiach tak, aby platili.

a)h+X=3 b) (-17) + X=-25 ) X+(+12)=48
9+Y--8 Y+893-75 Y+ (-45) = -100
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Rozdiel kladnych a zapornych Cisel

1. K zadanému cislu néjdi cislo, ktoré je od neho o 7 mensie.

a0 b) 3 c) -{+16)
-9 -30 -28
+6 -(-10) -60

2. Wypocitaj.

a)8-2 b) (-8) - (+2) ¢) (-5)-0
2 - (+8) (-8) - (-2) 0-7
2-8 (+8) - (+2) 0-(-6)

3. Vypocitaj.

a) (+27) - (+25) b) (-7) - (-6) ¢) (-138) - (+205)
(+21) - (+32) (-19) - (-36) (+444) - (-666)
(+12) - (-5) (-22) - (+10) (-200) - (-800)
(+16) - (+5) (+14) - (-8) (-750) - (+350)

4. ypocitaj.

a) (+2,6) - (+0,5) b) (-11.1) - (-8) c) (+11,4)-(+21.1)
(+7.1) - (+4,2) (-0,9) - (-0,6) (-10,0) - (+7,0)
(+7,2) - (-5,6) (-4,7) - (+3,9) (-4,5) - (-6,5)
(+8,6) - (+6.8) (+9.8) - (-2,1) (+3.9) - (-9.9)

5. Vypocitaj.

a)25-7+14-25+33-14 b) |-5]-T7+|14|-5+18-24
-44-14+14-87+37-27 |3-5]+]|-4-5]-|2-9]
6-4-(-5-4)+(-4+9) |9-5]-T+|2-14|-25
(5-4)-(6-8)+(7-5) |8-15]+14-(5-18) - 40

6. Doplii namiesto CJ znamienka + alebo - tak, aby bol vysledok spravny.

a)040050=-10 ¢) 05000320 = -180
040000 150 = -550 040050010 = -100
040050010~ +80 030010~--20
020080 =+60 01000220 =+120

b)340050010 = +20 dy070040 - -110
04270541 = +114 040050010=-80
0100080 = +90 0112300593 = -470
D40050010-0 0O30030~-0
060501710 = #105 0400500 10 = +100
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7. Wysledky prikladov usporiadaj zostupne.

2) 50 - 40 - 30 - 20 - 10 b) 50 - 40 - (30 - 20 - 10)
(50 - 40) - 30 - 20 - 10 50 - (40 - 30 - 20 - 10)
50 - 40 - (30 - 20) - 10 (50 - 40 - 30) - 20 - 10
50 - 40 - 30 - (20 - 10) 50 - (40 - 30 - (20 - 10))
ki e 1.(.4 15
) 5+(-15) -5-(1)  93-()
3+ 5) 5+(-9) %[5
3w wmlzm) s

9 'u}sledk)* zapié v tvare zlomku v zakladnom tvare.

Y
4938 DG
A4 Ghh
il G

lﬂ.b‘yptiél'ta' pn’;ladys n}mymi zatvorkami, s
25-[-5)(-3) 0 (5 - %)-|(-40)- -

B4 R REA)
(FdtE e G
11. Oprav nespravne wsledky.
a)68-58+14~--24 c) -100 - (45 - 20 - 45) - 10 - 80
b) 62 - (-25 - 45) = -12 d) [(-42 - 31) - (-35 + 28)] - (-21 + 17) = 62
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12. Tabulku si prekresli do zoSita a vypln ju.

H -14 15 10

H-6 -30

-5-H -25

-1-H 2

-15-H -10 -5

H - (-9) 28

13. Janka si mysli Cislo. Ak od neho odCita 20, dostane cislo, ktoré je o 56 mensie
ako cislo -29. Ktoré cislo si Janka mysli?

14. Najdi cislo, ktorym mdzes nahradit pismeno v rovnostiach tak, aby platili.

a)9-K=6 b) K-0=-75 c) 104-K=0
14-L=-10 L-(+24) = 48 0=L-(-45)
(-25) - M=-25 M - (-56) = -100 -15+5=-M-15
15. Uprav Zlomky na zakladny tvar, ak a = -6, b = 5, ¢ = -4,
1 5 e
a) a+h b,afﬁ*c c]aa+hc
-2 a-b c-a
a-b arh a-b

Sucin kladnych a zapornych cisel

1. V januari, pri prechode studeného frontu ponad nase Gzemie, sa teplota zmenila
kazdu hodinu 0 -3 °C. O kolko °C sa zmenila teplota vzduchu za Styri hodiny
od 2aciatku pozorovania?

2. Vypocitaj.
a4-9 b)0,1-18 ¢} +20-(+10)
(-9)-4 (-18)-0,1 (-10)- 20
(-4)-9 (-0,1)-18 (-20)- 10
(+9) - (+4) (#18) - (+0,1) (+20) - (+10)
(<9) - (-4) (-18) - (-0,1) (-10) - (-20)
(-4) - (+9) (-0.1) - (+18) (-10) - (+20)
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3. Vypocitaj.

a) (-6) (+7) - (-2) b) (-36) - (+0,1) - (-4) -2 7
(-6) - (-7) - (+2) (-01) - 1-(-7)- (+5)
(+6)  (-1) - (-2) (+18) - 5-(-0,2) - 4+ (-3)
(-6)- (-1)- (-2) (-0,01) - 4+ (-400) - (-2) - 10

4. Urci, i vysledok bude kladny alebo zaporny, priklad vypocitaj.
a) 8-(-7)-(-0,2) - (+6) - (-3)
b) -10-(-1,2) - (-10) - (+1,2) - (-5)
¢) 0,01 - (-0,01) - (-100) - (-100) - (-0,01)
d)-4-0,25-(-0,25) - (-4) - 0,03 - (-0,3)

5. Vyndsob s vyhodou.
a)(-25)+(-0,1)- 4 - (-6)-5-
(<2)-(-T)-3-1:(-3)- (-5

—

200 b)(-9)-25-(-3): (+4)
(+2)-6-(-1) -4 (-5)

e

6. Dopln tabulku.

m|n|o|m-n|lno|m-o|m-n-o| 2:m 5:n 01-0

-11-3]-6

10102/ -5

01]-5]|-6

3 |+5]|-2

-1]-1]-15

7. Wpocitaj.

a) |-5]-5-]-10] b) -0,01- |+6] - |-6] ¢) 0,01- |-6] - (-6)
|-9]-1-8]-1-001]  (-9)-(-8)-|-0,01] (-5) - (+5) - (-10)

8. Vypocitaj co najjednoduchsie.

a)3-45+7-45 b) 5-(-15) + 7 - (-15) c) (-8)-5+15-(-18)
6-(-12) + 4-(-12) (-47)-3+(-3)-8 -6 - (-1) + (-6) - (-2)

9. Vypoditaj.

a)(d-7)-(10- 4) b) (7+5)-(6+3) ¢) (25-8)-12-17
(5-7)-10+4 7+5-(6+3) 25-8-12-17
h-7-10+4 7+5-6+3 25-8-(12 - 17)
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10. Vypoitaj.

2)(11+2)-9+(5+3)-6 b) (-4 - 4) - (4 - (-4)) - 2
(20-32)-9-(-6-3)-2 (9-11)-(-2) - (-3-4) - (-6)
(-9) - (4-2-6)+(-2)- (+3) 3. (-10) - 5+ (10 - 11) + (-12)
11. Nespravne vjsledky oprav.
a) (-25) 0,1 - (-10) = +25 c) 36 - (-0,01) - (-2) = 7.2
b) (6 - 7) - (-0,5) - (-10) = -5 d)-2 - (-5) - (-4) - (-1) - (-3) = -1 200

12. Prepis ako priklad a vypocitaj.
a) Sacet cisel -3 a +7 vynasob 13.
b) Sacet cisel -3 a -6 vynasob -7.
¢) Rozdiel cisel 9 a -6 wnasob -3,
d) Rozdiel Cisel -6 a -7 vynasob -4.
e) Sacet cisel -10 a -2 vwynasob ich rozdielom.
f) Rozdiel Cisel -15 a -2 vynasob ich sictom.
g) Sacet Cisel 60 a -40 vynasob rozdielom cisel -15 a +20.

13. Vysledky sicinu zapis v zakladnom tvare.

)~ o(-3)(5)  o(3)F
1 (21 3 -6 41
(%) %7 4

Podiel kladnych a zapornych cisel

1. Vydel.
a)36:9 b) -36: (+9) c) +36:9
36 (-9) +36:(-9) -36:(-9)
2. Urci podiel.
a) 42:(-7) b) 54 : (+6) c) +63: (-7)
-120: (+12) =25 : (-5} -35:(-5)
150 : (-5) -1000:50 -112:(-14)
3. Vypocitaj.
a) 153:0,1 b) -153: (-0,1) c) -15,3: 10
-1,53:01 -15,3:(-0,1) 15,3 :(-0,01)
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4. Oprav nespravne vysledky.

a) (-999) : 37 = -27
b) 27 - (~37) = 999

5. Vypocitaj.

a) (60 - 4): (36 - 28)
(11 - 55):(4 - 8§)
(17-4):(3-29)
(7T-16):(16-T7)

c) (-999): (-27) = -37
d) -37 - (-27) = -999

) 999: (+37) = -27
f) (-999): 27 =-37

b) (4 - 60) : (28 - 36)
(55-11):(4 - 8)
(24 - 3):(-1+5)
(5,2-6,3):(7,9-9)

6. Vypocitaj.

a) (60 -24):(3-15) b)5-(-4):2-3:(-6)
(60-24):3-15 -8-(-7):4-(-3):(-21)
60-24:(3-15) 24-(-5)+(-7): (-4) - 3: (-15)
60-24:3-15 -32.(-14):8:(-2) - (-10) : (-7)

7. Vypocitaj.

a) |-10] :2 b)-48:12-5-3 ¢)6-24:(-8+14)
-1-10] : 2 10+ (-2) - 30:(-5) 4-(-6) - 56:(-7)
-1-10] : (-2) 36:(-9-3)+12 -48 : (-6) - 6 - (-9)
--1-10): (-2) 16-32:(-12 + 8) -14:(-8+6)- 10

8. Vypocitaj.
30,15 2.8 -27

95T 0)5:(-15) o (-4): 55
(_i) ; (;i) =3 . =6 L e

3/'\ 6 515 3 ' -6
9. Urci vacsi podiel.
a)Fakebo  b)S-albok c)Falbo—3r ) alebo -5
10. Uprav Zlomky na zakladny tvar,aka=-2,b=8,¢=-3.

a) 3¢5 ¢ (@‘

" 9.

U= a (a-c) ~

4 1

O%+5°C
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Rozne situacie s kladnymi a zapornymi cislami

1. Na fyzike sme preberali ucivo o teplote topenia (T.) niektorych latok. Ich hodnoty
teploty topenia su uvedené v tabulke.

Litka | T.[°c) | @ Ktord z uvedenjch latok sa topi pri najnizsej teplote?
G 23 b) Ktora latka sa topi pri najvyssej teplote?

n ¢) Ktoré dve ltky maj(i najblizSie hodnoty teplot topenia?
Kyslik | -219 | d) Zorad latky podra teploty topenia od najvysej teploty
Kremik | 1410 topenia po najnizsiu teplotu topenia.

Med 10ao | © Keby sme teploty topenia zaokrihlili na Usice,
ktoré latky by mali rovnaké teploty topenia?

Vodik -259

Mosadz | 930

Dusik -210

2.V tabulke si uvedené namerané teploty v niektorych mestach. Hodnoty si z 12. aprila.

rano poludnie vecer priemer
Zilina 2°¢ 12°C 85°C
Snina -2 °C 1.2%C 0°C
Plchov -35°C 6°C -15°C
Tmava -6 °C 4,3 °C -1°C
priemer

a) Vypocitaj priemer nameranych teplot v kazdom meste.
b) Vypocitaj priememd rannt, poludnajsiu a vecernt teplotu v uvedenych mestach.

3. Lietadlo leti ponad Vysoké Tatry vo vySke 5 kilometrov nad morom. Nadmorska vySka
Gerlachovskeho stitu je 2 655 metrov nad hladinou mora. Ako vysoko od najvysSieho
bodu Gerlachovského Stitu leti lietadlo?

4. Lomnicky $tit ma nadmorski vjSku 2 632 m nad hladinou mora. Strbské pleso

sa nachadza v nadmorskej vyske 1 346 m nad morom a ma maximalnu hibku

20 metrov.

a) Aky je vySkovy rozdiel medzi vrcholom Lomnického Stitu a hladinou
Strbského plesa?

b) Aky wﬁknw rozdiel by prekonal Ucastnik tatranského dvojboja skladajiceho sa
z potapania do maximalnej hibky Strbského plesa a vystupu na vrchol
Lomnického Stitu?
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5. Vo wyskovom obytnom dome Megalon si majitel jedného z bytov zaparkoval svoje
auto v podzemnej garazi na poschodi oznacenom cislom -6. Byval na 36. nadzem-
nom poschodi. Pred prichodom domov sa zastavil na kévu u suseda Milana, ktory
byval na 28. poschodi. U Milana zistil, Ze si zabudol telefon v aute, a preto sa
po kave musel vratit na parkovisko.

a) Kolko poschodi sa viezol rjchlovitahom k susedovi Milanovi?
b) Kolko poschodi sa viezol z parkoviska domov?
¢) Kolko poschodi prekonal spolu po prichode domov z prace?

6. Usporiadaj zlomky vzostupne.
.4 2 -5 3
53 %7

7. Napis cislo, ktoré leZi na Ciselnej osi v strede medzi cislami -32 a 7.

8. Na novej mraznicke ukazovatel teploty ukazoval po spusteni teplotu 15 °C.
Kazdfch 10 minot klesla teplota o 4 °C. Akd bola teplota po 25 mindtach
od zapnutia mraznicky?

9. Dopln vety.

Sucet dvoch navzajom opacnych cisel je

Absolitna hodnota cisla je tohto Cisla od nuly na Ciselnej osi.

Sucet dvoch zapornych Cisel je Cislo

10. Vypocitaj:

a)-2:(-3)-9 c) 6-(9-15+26)
7-(-3)-3-2 (-2 + 12) - (35 - 28)
-2+3-(8-6-1+3) (6+5)-(8+3)

b)-5-(-12)-12-6 d)-2,4-(6,5-19)
-2+3-8-6-1+3 (-3,8-12)-(9,4-154)
(2+3-8)-(6-1)+3 (30+5):(-12+7)

11. Aky je wSkovy rozdiel medzi dvoma miestami, ktorjch nadmorské vysky s
54T ma-218 m?

12. 7 histérie je zname, Ze uZ v roku 600 p. Kr. sa Fenicania poke3ali oboplavat Afriku.
Podarilo sa to az o 2 098 rokov neskor, kedy ju oboplaval Vasco de Gama. V ktorom
roku oboplaval Vasco de Gama Afriku?
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13. Pan Podnikavy sa pre rekonstrukciu domu zadiZil. Najskor si od jednej banky poiical
2 816 eur. Pozickou od druhej banky sa jeho dih zvacsil 1,7-krat. Akd sumu dihoval
druhej banke? Kolko eur stdla pana Podnikavého celd rekonStrukcia domu, ak ju
financoval len z poZiciek?

14. Vypocitaj.
vrps-(fon]  w-3)d
13- 364- 38 RREF
=9
hodpen ) Dy
3/720°3

15.V grafe st zaznamenané priemermé denné teploty namerané od 1. aprila
do 22. aprila 2017 na meteorologickej stanici Poprad .

T[I :l Nesatny chod peiememe] dennej teploty - 11534 POPRAD/TATRY fged 2017 TII“;!I

10
5]
0

i
i
|

-5

Pomocou grafu zasn

a) aka bola minimaina teplota vzduch v zaznamenanom obdobi na tejto
meleorologickej stanici.

b) aka bola priemerna denna teplota na meteorologickej stanici Poprad
v obdobi od 1. 4. do 20. 4. 2017.

¢) v ktorom z dni bola namerana najwysSia teplota.

d) v ktorom z dni bola namerana najnizsia teplota.

e) aky bol rozdiel medzi najnizSou a najvyssou nameranou teplotou v uvedenom obdobi.

f) aky bol rozdiel medzi priemernymi dennymi teplotami nameranymi 19. 4. a 20. 4. 2017.
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Vyrazy
Ciselny vyraz

1. Napis ako ciselny vyraz a urci jeho hodnotu.
a) stcet cisel stoosemdesiatdva a patdesiattn :
b) rozdiel Cisel dvadsatpat a dvandst celych tri desatiny m&’
¢) sucin Cisel tritisiciednostopat a dvestoosem
d) podiel cisel stodesat a desaf
e) rozdiel cisel jedna osmina a jedna patina
f) sucin cisel dvadsat a osem

2. Napis ako Ciselny vyraz a uri jeho hodnotu.
a) scin cisel dve patiny a polovica, vydeleny piatimi
b) dvojnasobok sictu Cisel dvanast a devat
c) desatndsobok sictu prwch troch prirodzenych Cisel
d) trojnasobok suctu cisel 5,36 a 6,87
e) dvojnasobok rozdielu cisel 56,34 a 47,33
f) podiel éisel 125 a 15 zvacdeny trikrat
g) od suctu cisel 45 a 36 odpocitaj ich rozdiel
h) sedmina tretiny zvacsena o osminu

3. Zapis sucin vyrazov a vypoditaj ich hodnotu.

a) (533-732)a(23+17) c)(5+2-35)a(12:4)
b) (14+2-3,5)a(4,8:2) d) (14-2-35)a(25: (16 - 8))
4. Zostav podiel vjrazov a urci ich hodnotu.
a) (450 - 50)a (23 + 17) c) (121 -4)a(12-6)
b) (44 044 : 44) a (33 - 22) d) (45 + 45) a (36 - 27)
5. UrCi hodnotu vyrazu, ktory vznikne ako sicet danych virazov.
29-5a 7-10 3e2ade3
6. Urci hadnotu wyrazu, ktory vznikne ako rozdiel danych vyrazov.
2)-12-06 a -12+06 b3-4as-=
7. UrCi hodnotu vyrazu, ktory vznikne ako sicin danych vyrazov.
) 18-20 a 17-30 b3 -F e

8. Urci hodnotu wrazu, ktory vznikne ako podiel danych vyrazov.
2)88-22a 1,6-9 b}%-%a%-%
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9. 0 6:00 stalo na autobusovej stanici 14 autobusov. Do 7:00 ich podla cestovného
poriadku odislo 6 a prislo dalsich 11. Kolko autobusov bolo po 7:00 na autobusovej
stanici?

10. Teplaren potrebuje doplnit svoju zasobu uhlia 0 330 t. Ma na to dve auta s nosnos-
lou 3,5 t a tri autd s nosnostou 5 t. Kaidé auto moie za den urobil najviac 5 jdzd.
Najmenej za kol'’ko dni doplnia v teplarni zasobu uhlia?

11. Vletnom stanovom turistickom tabore postavili 20 dvojmiestnych a 35 Stvormiest-
nych stanov, Najviac kofko deti moze pris{ do tabora, ak vedici maji svoj viastny
wvelitelsky stan"?

12. Ziaci 8. A i8li na $kolsky vlet 3 hodiny autobusom rychlostou 55 km/h, potom isli
2 km pesi a nakoniec 1 km lanovkou na Chopok. Kolko kilometrov merala ich
lrasa 20 Skoly na Chopok a spal domov, ak domov isli po tej istej trase a tymi
istymi dopravnymi prostriedkami?

Vyrazy s premennou

1. Nakladné auto prevezie pri jednej jazde 4,5 tony nakladu. Kolko ton nakladu
prevezie pri x jazdach? Ries Glohu pre x € {1; 3; 5; 7; 10}.

2. Vypocitaj hodnoty vyrazov.
a)h+a a=-8 b) x+6,3; x=4,1 c]lﬂ-%’-;p-lﬂﬂ
b-16; b=25 By-8; y=4 25r:3r, r=1
4-2¢cc=-5 -E-+1; z=-12 45-5 se{0;1;2}
3. VWypocitaj hodnoty vyrazov pre uvedené cisla.
a)105-a:5 ae{1,5 10}
b) 0,50 + 10; b €{2,-2,0,2}
c)(c+1)-(c-2); ce{-2,-1;0;1; 2}
d) 10y - 5x; y=3; x€{2:3, 4,56}
4. Nasledujice wrazy rozdel na jednocleny, dvojcleny a trojcleny.
6a 5x - 4 5f-3 dy+3x-1 25i
b 5-3  62me3-20  8-6+8  26a-3
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5. Zapis cislo

a) 7-krat mensie ako 57. e o 3% vacsie ako m.
b) o 7 mensie ako x. f) 0 12 mensie ako polovica x.
c) o rvacsie ako 8. g) o rvacsie ako trojnasobok ¢isla f.
d) o k mensie ako 13. h} 0 b mensie ako 25d.
6. Zapis cislo
a) 2-krat vacsie ako b. e) trikrat vacsie ako dvojnasobok r.
b) tri osminy cisla v. f) 0z menSie akoy.
¢) patina cisla x. g) 5-krat vacsie ako trojnasobok Cisla p.
d) o 3 vacsie ako 3,84. h) 6-krat mensie ako dvojnasobok Cisla t.
7. Napis ako wyrazy s premennou.
a) 0 5 viac ako k e) sucet cisel 6a ¢
b) 5-krdt viac ako m f) rozdiel Ciselra9
c) 8-krat menej ako n g) sucin Cisel 36 a d
d) o 6 menej ako d h) podiel Cisel x a y
8. ZapiS ako vyrazy.

a) trojnasobok cisla x zmenseny o 4

b) k podielu cisel j a d pripo€itaj ich sicin

c) podiel Cisla h a T zmenseny o 6

d) stcin vyrazov 3h a 5m avacseny o g

e) podiel sGCtu cisel 3r a y zmenSeny dvakrat

(

9. Napis cislo
a) 6-krat mensie ako podiel cisel 8 a r.
b) 2-krét vacsie ako podiel cisel 3 a x.
c) 9-krdt mensie ako Cislo g zvacsené o 8.
d) o 3 vacsie ako tretina Cisla d.
e) 6-krat vacsie ako sucet Cisel 8 ar,

10. Postup 2apis vo forme wrazu.

a) Rozdiel Eisel x a y nasobim 6. e) Cislo r delim cislom e.
b) Cislo k wnasobim piatimi. f) Od cisla w odpocitam 87.
¢) Cislo 3 nasobim éislom /. g) Cislo 8,67 delim islom s.

d) Sucet cisel 6,35 a 3,12 zvacsim desatkrat.
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11, Matematické operacie zapis ako vyrazy.
a) Cislo 5 nasobime 8 a od sicinu odratame f.
b) SGcin cisel m a n odéitame od 70.
¢) Cislo p delime 3 a od podielu odratame 47.
d) Cislo b delime sictom cisel h a 6.
e) 0d sicinu cisel r a s odcitame sedemnasobok Cisla x.
f) Kcislu 5 pripocitaj podiel cisel y a 7.

12.V miestnosti je M muzov a Z Zien. Vysvetli, o wjadruje vztah Z = M + 9.

13. Peter meria x centimetrov. Martin je o 5 centimetrov vySsi ako Peter,
Napi$ (pomocou vyrazu), kolko centimetrov meria Martin.

'14. Karol ma teraz x - 15 rokov. Kofko rokov bude mat o 8 rokov?

15. Michal ma R rokov, Ondrej je o 8 rokov mladsi ako Michal. Kofko rokov maji teraz
dohromady?

16. Mam x rokov. Moja mamicka je 5-krat starsia ako ja. Moja sestra ma o d rokov viac
ako ja. Kolko rokov budeme maf vsetci traja spolu o 6 rokov?

17. V bufete predavajii pomarance a bandny. Pomarané stoji tolko ako jeden banan. Co
je drahsie: Styri pomarance alebo osem bananov? Kolkokrat je 12 bananov
drahsSich ako 3 pomarance?

18. Zapis: hodnota Cisla K zvacsena o 40 % sa rovna Sestnasobku cisla L.

19. Do nasej tiedy chodi x dievcat, chlapcov je o 7 menej. Kolko Ziakov chodi do nasej
triedy?

20. Jana si mysli ¢islo. Aké Cislo dostane, ak k nemu pripoCita Cislo 587 a potom ho
Vacsi trikrat?

21.V novom Zeleznicnom vagone je T miest na sedenie a S miest na statie. Kolko
najviac listkov moZu predat na viak do Kosic, ak vo viakovej suprave je radenych
7 takychto vagonov? Kol'ko eur by utfZili 2a listky, ak by bol viak dplne vypredany
a jeden listok stoji v priemere 12 eur?

22.V nédrii na polievanie zahrady je 569 litrov vody. Kolko litrov bude v nadrii,
ak prilejeme do nadrie este 5-krat k litrov vody?
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23. 0sobné auto Skoda Fabia mé priememi spotrebu d litrov benzinu na 100 km.
Kolko litrov benzinu spotrebuje na ceste z Prahy do Bratislavy dihej 330 km?

24, Sest kusov toaletného mydla stoji h eur. Kofko centov stoji 8 kusov takého
istého mydla?

25.V predajni nabytku predavali kuchynsky set, ktory obsahoval stol a Styri stolicky
za G eur. Samotny stol stal L eur. Kolko eur by stal stol a osem stoliCiek?

26. Zapis, kofko dni mam pracoval na brigade, ak za tri dni zarobim K eur a chcem si
zarobif R eur.

27. Najmenej kolko nakladnych aut je potrebnych na odvezenie X vriec, ak v kaidom
vreci je Y kilogramov zemiakov? Na kazdé nakladné auto mézu nalozit najviac M ton.

28. Do 8. A chodi h ZFiakov a do 8. B chodi g Ziakov. Dnes chybaji dvaja Fiaci 2 8. A
a piati Ziaci z 8.B. Kolko deti z osmych tried je dnes v Skole?

29. Do tanecnej skupiny chodi d dievcat a o x menej chlapcov ako dievcat. Kofko
chlapcov chodi do tanecnej skupiny? Kofko deti chodi do tanecnej skupiny?

30.V krizku Robotiky je N chlapcov. Dievéat je o 8 menej, ako je dvojnasobok chlapcov.
Tretina deti priniesla z roznych sataii nejaké ocenenie. Kolko deti z krazku
neprinieslo zatial Ziadne ocenenie?

31. Podnikatel Jano plati za telefon pausaine 50 € mesacne a navyse 6 centov
2a kazdd poslana spravu. Kolko eur spolu zaplati Jano mobilnému operatorovi,
ak za mesiac posle h sprav?

32. Na koncoroény wiet malo ist x Ziakov, kaidy mal za dopravu zaplatil y eur. Traja
Ziaci vSak ochoreli a nemohli ist na vylet. Kolko eur musel zaplatif kazdy ziak,
ak celkova suma za dopravu na vylet sa nezmenila?

33. Anicka kipila 3 kg muky po a €, 2 kg cukru po b € a rozky za 3 €.
Platila patdesiateurovou bankovkou. Kolko eur jej vydali?

34. Na prijimacie konanie pri rozsirovani vyroby v automobilovom zavode prisio d muZov.
Zien prislo o 40 viac ako muzov. Prijali tretinu muzov a 50 Zien. Kolko uchadzaCov
neprijali do pracovného pomeru?
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35. Nech n je lubovolné prirodzené Cislo. Napis
a) cislo, ktoré v rade prirodzenych cisel nasleduje hned' za n.
b) cislo, ktoré je v rade prirodzenych cisel hned pred n.
c) sucin dvoch prirodzenych Cisel, ktoré nasledujd v rade prirodzenych Cisel
za sebou, ak mensie z nich je n.
d) sdcin troch za sebou nasledujacich Cisel v rade prirodzenych Cisel,

2 ktorych najmensie je n.
Uprava vyrazov
1. K danym vjrazom napi$ opacné vjrazy.

a) -25 b)k+5 c)-a-b d15m-k+4
89 1-x -6+ 8t 5k - x - 10
6a -5 -9 -2(-7T+4

2. Zjednodus vjrazy. |
a)3a+5-2a+3 C)y+d+(y+T) e)hx+(3x-1)
5x - 3x-1 y+d-(y+1) 5x - (3x - 1)
14b-36 + b 34x - 17 + (6x - 15) (2x-3)+5
25-3y-5y-10 3dx - 17 - (6x + 15) -(2x-3)+5

b) 454 + 284 - 5 - 20d d)(3a-5)-(2a+3)
26r+4+5r-36 3a-5+(2a+3)
6u - v+ 5u (3a+4)+(-2a-17)
6u+u-5v -(3a+4)-(-2a-17)

3. Vyrazy zapiS najmensim poctom clenov.

am+im+dm b} (m + 1) - (-3m + 2)
(1-2)-(-32-1) 4a-4-(2a+3)
(2u+3) - (5u-4) (3a-5)-(2 - 5a)
a+21+(b-17) (6-b)-(b-6)

{1~

) (1,2u-2)+(25-w) +(v-2) A

012x-0,7-(x-03)+(0,2¢- 1)
25y-(18y-27)-(1-20)+05
1-(092-0,2) +(0,7-0.32)

2x-5)+@2-x)+(+2+x-5 LF
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4. Uprav wyrazy.

a) Ix+2y+ Tx b) 6dc + 194 - 37 + 194 - 25¢
r+ds-r+2s 44a+102b+3c-22a+2c-0,2b
32+m-(29 -n) ~12x+ 4 -3y +12 - 8y
83+(r-33)+173 09-k+(k-0,09)

5. Zjednodus vyrazy
a)5r-49+12-qQ+4dr+4g-5+6r Db)ax+2+8ac-2

da+2b+c-3a+3b+b Bu+v+duv-v
8m+33-25m+65 Sy + 20+ 11y - 2 - 8y + 3y
6. VWypocitaj stcet a rozdiel zadanych wrazov.
a) a; a+1 c)5+r, 8-r e) x; 6-x
byx+2 x-1 d)6-k 3k+7 f)8+s; 3s
7. Wypoiitaj.
a) 10x - 14y + 5x - 30 - By b) 9.6x+4 + x-0,1
05a+35-42-036 1,50 - ¢ + 0,50 - 2¢
26 - 4f + 3¢ - Af + 8f - 5¢ 3a+15- (15 - 3a)
125 + 52 - 362 + 14h (50 - 6) - (30 + 2)
- 41+3y+ 06w+ -(3-5)+(2-3)

8. Zjednodus vyrazy.
a)(41a-36)+(25a+3)+(23+a) b)(0,11-m)+(2,22-3m)-(m-0,5m)
(41a-3,6)-(25a+3)+(23+a)  (0,11-m)-(2,22-3m)+(m-0,5m)
(41a-3,6)-(25a+3)-(23+a)  (0,11-m)+(2,22-3m)+(m-0,5m)
(41a-36)+(2,5a+3)-(23+a)  (0,11-m)- (2,22 - 3m) - (m - 0,5m)

9. VWyrazy zjednodus. Urob skisku dosadenim zadaného Cisla.

a) X+ (-+6x); x=2 c)2b+6+(-4+5b), b=-5
b)4a+(5a-8a+a) a=3 d)(3p-0)+ (p-20) p=-3iq=4
10. Zjednodus.
a) 8m - (+3) b) (95 + 14b - 5¢) - (4a - Tb + ¢)
2ax - (-Tax) (2ab + ac) - (3bc + 10ac) - (-ab + 3b¢)
-+ fo-3o-30-(s-Jo+1
-50d - -3ed) de- (1) + Ty - (x+)
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11, Zmensi sicet ¢isel 19 a 12v o rozdiel ¢isel Tv a 11u. Kofko ¢lenov bude mat
zjednoduseny wraz?

12. K cislu r + 5s pripocitaj Cislo o Ts vacsie. Vysledok zapiS v ¢o najjednoduchsom tvare.

13. Napis cislo, ktoré je o 2x + y - 1 vacSie ako Cislo
a) 5x - 6. b) x - y+10. c) 2x - 5y - 10. d)15-2y - 3x

14. Ktoré ¢islo je o (5p - %q} mensie ako Gislo (p + 3%@0?

15. Si dané mnohocleny: (4p + 7) a(p + 8q - 1).
a) 0d ich sictu odcitaj ich rozdiel. b) 0d ich rozdielu odcitaj ich sicet.

16. Zapis tri za sebou idlce pame Cisla, ak najmensie z nich oznacime x.

17. Peter spocital pat za sebou iddcich prirodzenych cisel. Wher z danjch moZnosti
spravny sucet, ak prostredné z Cisel Peter oznacil h.
A: 5h-5 B:5h+5 C:h+5H D: 5h

18. Daniel spocital pat za sebou idicich prirodzenych cisel. Aky bol ich sicet,
ak najmensie z nich bolo cislo n?

19. Zjednodus.
a) b)
(-8p - 16 + 24) - (20 + 12p) Tx+3y-[5x+ 8+ (9-5y)] +6x
2m=+[4-(m=+3)+5) 4m-2n - {5m - [8n - (m +n)] + (3m - 10n) }
I - [5x - (2x - 1)] Sa+{3b+[6c-2a-(a-¢c)]}-[9a-(7b+c)]

Sy-[-8+3y-(+1)+9]  4m+2n+{5m+[8n+(m-n)] - (3m+ 10n))

20. Zisti, Ci platia rovnosti.
a) (a+b)*(c-b)=(a+b)-{b-c)
D) x-p+z*y)=(r+2)-ly-x)
¢) (4m-4)- (3m - 3) = 5m - [£ + (4m + 0.5)]
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Nasobenie a delenie vyrazu Cislom

1. Vyraz 5b + 4 wndsob zadanym cislom.

2)5 b) -2 ¢)-1 d)0,5 ¢)1
2. Wynésob vyrazy cislom.

a) 3-(3x-5) b) 4(3a - 6) ¢)-6-(5a - 6)

25 (s +10) (s+10)-2,5 (-3)(p-q)

(3-a)-5 6 - (5a - 6) (5x+ 10) - (- 4)

(x+7)-2 (6a+5)-2 (-2)- (3d - 3)

8-(p-1) 4-(-n+2) (-3+23) - (-15)

3. (%+2) (12r-8) -4 -+-(12r-8)
3. Uprav wrazy.

) (-r+8)-1 b)12(26-3c+9) o) (-4m-n-13]-(-6)
(2u+3)5¢ 3x+y+2) 1(3m+5n-1)
bla- 1) ob-3a+1) (x-5%+6)-7
c-1)-8 3(1 + 3ax - day) 5(-q+2)

4. Vydel wyrazy cislom.

a) (12a - 24): 12 b)(21¢ - 7): (-T) ¢) (40k - 20) : (-50)
(10y+9): 1 (10x - 9y) : (-1) (125a + 25b) : 25
(21c-7):7 (14r - 28) : (-T) a-8):3
(2,8 +1,2b) : 4 (18 - 12) : (-0,6) (16-4y):4

5. Zjednodus vyrazy.

a)dx-2-3 b) 3(x + 4) + 7 c)-8(2a-3) + 11a
-18n- 50+ 2,3n Sy+2)-17 4(m-5)- 13
24a-%a+a -6(3p+2) + 5p 3 - (4x+ 6)
17-450+21n-6 7(5x - 3y) - & -(3a-2b) + (2a+ 4b): 2
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6. Zjednodus vyrazy.

a][%x-y)2+§y-ﬂ,3x+ll )5 (u+2v)=(3u=v)-4
k-2+dk+12-k-1+7-3k 8(a-n)-3(a+m)-4a+10m
Tu-2v-11u+3v-13 (-5a) - (-5+b) - a(3+4b-1)
3(a +b) - 2(a - b) 17m-45n+5-114m + 2,1n - 6

tl}%(m - 4) + %[m + 3] e o -
et S B

% 5{2_ 1} -3z - = ', _ , ,:.___I
2-a+33b-1)+ 7 \ N

7. Wrazy zjednodus na najmensi moZny pocet clenov.
a]3(a+1)-.2(a-1]+§[a-1n] ¢) 10x-[2- (x+1)-3-(x-1)] +10

(0,20 - 0,7v) - 5 - (0,30 + 0,4¥) -3 [y+2x-y)-x]
(x-3)+2-(x+5)-5-(1-6x) 52+ 4 - [3z-2(-2-5)]
8:(b-2)- 2-[b-3(4-2b)] 3x:(a+b)+(a+h)-7

b) (x+4)-y+(x+4).y d) 23k - 21) + 5(3k - 20) - (2 - 3K) - 9
10-(a-3)+7-(a-3) 5-[(3p+T7)-4q]+2-[(Tp-3) +q]
30w~ 1)+ 20w - 1)+ 5(w- ) 8-[2K- (3b+5)] - 5-[%- (8- 7))
2(a-b)-3(b-a)-7(a-b) %[3a+2(5a-4)] +3[a-4{23+?]]

8. Uprav wrazy.

a][23+4b+2]:% b) (- 2p + 3 - 4r+ 5): (-0,1)
[-x+y-%) (-4 (50% + 10) : (-5) + 3 - (2 - 5)
(5m+30-1):12 (-21c-7): (1) + (-2) (c-3)
(Af- 28 +h) : (-1) (1+30)-11+(-5-6t):2
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9. Uprav wrazy.

a) (12a-24):4+3a b) (15x - 10): 5 - (5x + 12) : 4
(95 -12):3+5+1 (6f+3):3-(20f- 30): 10
5-(14r-28):2 (120+15):3-(0+1)-3
(10a-5):5-6(a - 1) (14m - 7): T+ (21 - Tm): (-1)

10. Urcené Cislo vyber z wyrazu pred zatvorku.
wraz cislo vyraz cislo

a) 63a-7 7 b) 3x-7 -1
25b - 35 5 -28r+31s -1
16 - 4¢ 4 15m - 20 -5
15x + 120 3 -40 + 20a -4
40 - 240x 20 350x - 250y -50

11. RozloZ dané Cislo rozlicnymi spasobmi na sGcin dvoch Cinitelov.
a) 18 c)31 e) 49 g) 51
b) 25 d) 240 f) 125 h) 108
12. Najdi najvacsi spolocny delitel ¢isel.

a)bdan2 b) 29a87 c)10a 35a70
9a12 250 a 300 42 a 48 a60
16a75 321 a 642 44 3102 a 187

13. Vyjmi pred zatvorku najvacsieho spolocného delitefa clenov vyrazu.

a)da-8 b) 45 - 15f c) 56x + 48t
150+ 3 24a + 12b 18m - 14n
23-2 13¢ + 26h 25h - 50kh
12a - 16 165 - 8m 14x + xy

14. Z vyrazov v zatvorke vypis tie, ktoré si delitel'mi jednoclena pred zatvorkou.
Pri kazdom deliteli uved, kolkokrat sa nachadza v danom jednoclene.
a) 5x [x; 6; 5; 2x) ¢) -6mn {-3; 2m; -mn; mn; -3n}
b) 8ab {2; 4; a; 6a; 2b; 8a)  d) -9a {-3; a; 3a; 5; 9a; 6a)

15. Vyrazy uprav vynimanim pred zatvorku.

3) 3x+6 b) -36b + 72 c) 3x- 3
da-6 7j-42p 8ay - 12x
016+05 210+ 9u -63-9b- 12
27K+ 18 10u + 15h + 20t 24u - 88t + 33f
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16. Rozloz na sucin.

a) 8n + 16m b) 9p - 21q ) 2a-(4a+2)

Ix+ 3¢ 2am + 3an 5(t-2)+(t-2)

5r + 10s 9+ 2Tk 3a-3b-a+b

du-44 TTu-14 (35 - 5) + (10 - 6s)

vt + 3t ab-T7b -Xx-y-8+3c

2ax + Tx 2a+2b-2 Bax + 5bx + Scx
17. Wjadri v tvare su€inu.

a) Tx-Ty b) 6h + 14¢ c) ba- 150 + 20¢
50a + 30b -5d + Tk 42 - 63j - 21n + 35e
8a-8b 12x - 18y 108a + 36b - 144¢
30x + 50y 21j + 35k -24¢ « 120d - 60j

18. Dané vyrazy napis v tvare sGcinu.

a) 8d + 32 c) 14a+21b-49c-56 b)ay+byecy+dy
14mn - 21m 36a +24b-42¢ + 18 2a+2+ax+X
6x - 9y 24w - 88t + 327 - 64 Ba+15+ab+3b
6ab + 27bc + 33bd 18a - 45b+ 27¢c- 54 Cx + ¢S5+ dx + ds
25¢ + 15h - 60j 224 - 66b + 33¢ 6a + 6b + ad + bd
11m-121p + 66 72x - 18y + 54 - 36z 12r - 14m + 8t + 6f

19. RozloZ na stcin.

a) 13d - 39 - 26x b) 48 - 6a + 24¢ c) 18 + 45x - 36y

-8y - 64yz 49 - 280 « 35¢ 5a + 150 + 20¢ + 25d

20. Uprav na sucin.
a)xix+1)+2(x+ 1)
Galb-7)-3alb-T7)
m(2x - y) - 3n(2x - )

b) 3x(5 + 2y) + 4(5 + 2y)
9a(b +5)+ (5+b)
m{4 - 3x) - (-3x + 4)

c) mik+ 1) +k+1
x(2a-3b)+2a-3b
r-6+3(r-6)

d) 2c(d4a + 7b) + Tb + 4a
v+5u(v-3)-3
2a(x+y) +x ey

21. Rozloi na sucin.

a) 8m + 3n - 2(3n + 8m)
Tx(3y - 52) - 5z + 3y
-y+9z-3x(% - y)
v+ T(3v-4u) -4y

b) Salx +y)-x-y
fx-y)-x+y
ax-bx-a+b

8pr + 12gr - 4ps - 6g
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22. Napis v tvare sGcinu.

a)2(a-3)+b(3-a) c) 4a - 3b - 3(3b - 4a)
3a(7 - 2¢) + 4b(2c - 7) -5a - b + 8(5a + Th)
mi2n - 5) - 3(5 - 2n) 5a + 5b + ax + bx

b) 8x(y + 32) - 3z- ¥ d) 4m + 6mx + 10n + 1
6(dy-3z) -4y + 3z 6m-18 +mn-3n
2u - By + 3r(5v - 2u) 23 + 6ab + 3x + 9bx

23. Ktory vyraz treba pripocitat k vjrazu 9x + 3y + 8, aby sicet bol 12x - 3y - 14?

24. 0o 8. D chodi CH chiapcov a D dievcat. Kolko eur vyzbieral pokladnik na listky
do divadla, ak jeden chlapec a dve dievCata chybali? Cena listka bola E eur.

25, Cisla K a L sii celé kladné &isla. Aka je najmensia moina hodnota K + L,
akplati K - L = 5?

26. Ktory wraz musime odrataf od 2H, aby sme dostali vjraz -8H?

27. Ak plati 4y + 3 = 7, Comu sa rovna
a) 12y +9? b) 12y + 87

28. Maros a Michal boli na hubéch. Michal nasiel o 16 hib menej ako Maros. Michal
preto po7iadal Marosa nech mu da tolko hib, aby mali rovnako. Kolko hub dal
Maro$ Michalovi?

29.V podniku PC GRUP poznaju okrem operdcie scitania, odcitania, nasobenia
a delenia operaciu @, ktora je dana vztahom
A@B=(A+B):(A-8).
a) Pre ktoré hodnoty A a B nema operacia vyznam?
b) Comu sa rovna A, ak vies, ZeA@ 4 =27
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Rovinné utvary

Rovnobezky, suhlasné a striedavé uhly

1. Priamkypas si rwnubéfné. priamkyc a d sii s nimi roznobeiné.

Vypocitaj velkost uhla [3 na obrazku.
. A /S
120¢
$ 5

2. Priamky p, q si rovnobeiné, priamka t je s nimi roznobeZna.
Urci velkosti uhlov ot a B, ak vies, Ze: o= 3x - 15° a = x + 27°.

3. Priamky a, b sd rovnobeiné, uhol o = 90°, & = 125°,
Vypocitaj velkost uhlov 3 a &.
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4., Vyznaceny uhol pni vrichole K ma velkost 47°, druhy vyznaceny uhol ma
velkost 89°. Vypocitaj velkosti vnatornych uhlov lichobeznika KLMN.

=

P N

5. Priamky p a g si rovnobeZné. Vypocitaj velkosti uhlov ¢ta [3 na obrazku.

N/ RN [,

75

7N

6. Aku veTkost majd uhly ct, [3, 9, @ ak priamky a, b sd rovnobeiné?

40°
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Trojuholnik

1. Wypocitaj obvod trojuholnika KLM (v centimetroch), ak jeho strany majd dizky:
a)k=46mm,/=32cm,m=0,18dm. b) k=56 mm, (=3 cm, m=0,26 dm.

2. Zisti, kofko existuje takjch trojuholnkov, ktoré majd obvod 11 ¢m a diZky ich strén
st vyjadrené celymi Cislami.

3. Rovnostranny trojuholnik ma stranu dihd 5 cm. Aky ma obvod?

4. Obvod trojuholnika s dvomi zhodnymi stranami je 117 m. Jedna jeho strana ma
dizku 45 m. Kolko metrov merajii jeho zvySné strany?

5. Obvod trojuholnika je 35 dm. Jedna jeho strana je Styrikrat dIhia ako druhd strana
a stcasne o 1 dm dlhsia ako tretia strana. Zisti dizky vSetkjch strdn trojuholnika.

6. Strana b trojuholnika ABC je 0 3 cm dihSia ako strana a, strana ¢ je 0 24 cm kratSia
ako strana b. Obvod trojuholnika je 90 cm. Vypoéitaj dlzky jeho strén.

7.V rovnoramennom trojuholniku je rozdiel diiok zékladne a jedného ramena 5,4 m.
Obwod tohto trojuhoinika je 32,7 m. Uréi dizky strén tohto trojuholnika.

8. Obvod rovnoramenného trojuholnika je 474 metrov. Jeho zakladna je o 48 metrov
dIhSia ako jeho rameno. Uréi diiky strén tohto trojuholnika.

9. Rovnoramenny trojuholnik ma obvod 56 ¢m, jedno jeho rameno ma dizku 116 mm.
Vypocitaj dlzku zakladne tohto trojuholnika.

10.V rovnoramennom trojuholniku je pomer dizky jedného ramena a diiky zakladne
5: 6 a jeho obvod je 32 cm. Vypoditaj dlzku zakladne a ramena.

11.V trojuholniku ABC si velkost vnGtornych uhlov v pomere 1: 2 : 3. NajdihSia strana
trojuholnika ma 30 cm. VypoCitaj velkosti vnitornych uhlov trojuholnika ABC.

12. Obvod trojuholnika KLM je 280 m. Dizky jeho stran sé v pomere 3: 5 : 6.
Vypocitaj ich.

13. Nacrtni si obdiznik ABCD, ktorého rozmery st 5 x 4 cm. V obdiZniku vyznaé
trojuholnik ABD. Uri obsah
a) obdlinika ABCD. b) trojuholnika ABD.
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14. Vypocitaj obsah trojuholnika ABC, o ktorom mas nasledujuce udaje.
a)a=6cem, b=5cm,c=8em,v.=3cm
b)ja=7cm,b=4cm,c=12¢m,v,=5¢cm

15. Rovnostranng trojuholnik ABC mé obvod 96 cm. Akj ma obsah, ak vjska
na stranu a mena 27,7 cm?

16. Je dany trojuholnik ABC, ktory md stranu ¢ = 67 mm. VySka na stranu ¢
ma dizku 50 mm. Vypocitaj, kolko centimetrov Stvorcovych je jeho obsah.

17. V sklarskej dielni mali zaramovat 56 rovnakych okien v tvare rovnostranného
trojuholnika. Okno ma dliku 0,8 m a jeho wySka je asi 7 dm. Kolko celjch metrov
Stvorcovych skla budd potreboval na zasklenie vietkyjch okien?

18. Trojuholnik so stranou dihou 24 cm a prisldchajicou vySkou dizky 15 cm ma
rovnaky obsah ako obdlnik so stranou dlhou 36 cm.
a) Vypocitaj obsah trojuholnika.
b) Vypocitaj dizky stran obdlZnika.

19. Pravouhl§ trojuholnik mé strany dihé 4 cm, Scm, 3 cm. Vypoéitaj jeho obsah.

20. Vypotitaj obsah rovnoramenného pravouhlého trojuholnika s ramenom dizky 2 cm.

21. Rovnoramenny pravouhly trojuholnik ABC ma obsah 32 metrov Stvorcovych.
Vypocitaj dizku ramena.

22.Vypocitaj obsah tabulky turistického
smerovnika na obrazku. 10cm | RYSY 2‘
2

0cm "4 em

23. Nad stranami pravouhlého trojuholnika s dizkami 3 cm, 4 ¢cm a 5 cm zostrojime
zvonka Stvorce. \lypocitaj obsah takto vzniknutého ttvaru.

24, Drevend parketa m4 tvar rovnoramenného trojuholnika, ktorého zdkladia mé dizku
16 cm a vyska na zakladnu meria 10 cm. Najmene] kolko takychto parkiet
potrebujeme na vyloZenie podlahy s obsahom 6,5 m??
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25. Pn prileZitosti 100. vyrocia narodenia rakisko-uhorskej panovnicky Marie Terézie
(1717 - 1780) wytvorili umelci maketu pohfadu na Bratislavsky hrad. Potrebujd
ju teraz natriet vodoodolnou farbou. Kofko m? musia natrie(? Udaje na obrazky

st v metroch. A T /\

12

26. Strecha nad altankom je tvorend Styrmi rovnoramennymi trojuholnikmi s dizkou
zakladne 38 dm a prisitchajicou vyskou k zakladni 20 dm. Kol'ko m? krytiny treba
kapil na pokrytie celej strechy, ak na zahnulie a odpad treba 10 % plochy strechy?

27.V tmjuhnlniku ABC ledi na strane AB, vo vzdialenosti 2 cm od bodu A, bod D. Dizka
secky AB je 6 cm. Vypocitaj obsah trojuholnika ABC, ak vies, Ze obsah trojuholnika
ADC je 5 cm’.

28. Dizky strén pravouhlého trojuholnika, ktorého obsah je 96 cm?, st v pomere 3: 4: 5.
Aky je obvod tohto trojuholnika?

Stvoruholnik

1. Rozhodni, & existuje Stvoruholnik, ktorého dizky strén sd
a)3cm, 5¢em, 8cm, 14 cm,
b) 6 cm, 11 ¢cm, 20 cm, 3 cm.

2, Zostroj $tvoruholnik ABCD, ak je dané: a = 3,5 ¢cm, b= 1,5 cm, | <BAD|= 50°,
| <CBA|=110°, | <DCB|= 100°. Odmeraj dizku Gsecky DC.

3. Zostroj Stvoruholnik ABCD, ak poznas: b = 3,2 cm, ¢ = 2,7 cm, 3 = 120°,
|AC|= 4 cm, |BD| =3 cm. Odmeraj dizku tsecky AB.

4.V Stvoruholniku ABCD poznas velkosti a = 4,2 cm, b= 33 mm, ¢ = 1,4 cm, d = 2 cm,
| <DCB | = 140°. Zostroj ho. Zisti dizku Gsecky AC.

5. Zostroj Stvoruholnik MNOP, ak sii dané: |NO |~ 34 mm, | 0P|~ 31 mm,
| <PON|=50°, | <MPO|=145°, |MO|= 4 cm. Ak dIhd je Gsecka MN?
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Rovnobeiznik

1. Rovnobeinik mé obvod 304 mm a jedna jeho strana ma dizku 90 mm.
Zisti velkosf druhej strany rovnobeznika.

2. Rovnobeinik s obvodom 20,4 m ma jednu stranu dihd 5,5 m.
Vypocitaj dizku druhej strany.

3. Rovnobeinik ma jednu stranu diht 12 cm, o je patina jeho obvodu.
Vypocitaj, aka dlha je druha strana rovnobeinika.

4. Rovnobenik mé obvod 20 metrov. Dizka jednej strany je 6 metrov.
Aké si dizky ostatnych stran?

5. Rovnobeinik ma obvod 23 cm, jeho uhlopriecka je diha 8,5 cm. Jedna strana je
0 1,5 cm dihSia ako druh strana. Akd je di7ka druhej strany?

6. Urci pravdivos{ nasledujtcich tvrdeni.
a) Protifahlé strany rovnobeinika sd rovnako dihe.
b) Protifahlé strany rovnobeinika sd roznobeiné.
¢) Stvorec patri medzi rovnobezniky.
d) Obdiznik patri medzi rovnobezniky.
e) Trojuholnik patri medzi rovnobezniky.

7. Pomocou zadaﬁj'ch Udajov zostroj ronobeinik ABCD a odmeraj cliiﬁajﬂw stranu
alebo uhol.

a)a=3cm,b=23cm, | <ABC|=120° |AC|=?
b)a=42 mm,b=33mm,v,~25¢cm |8D|=?
c)a=6cm,e= |AC|=45cm, | <CAB|=42° V,=?
d)[AB|=4cm, |AC|=6cm, [BD|=5cm bh=?
e)|AB|=Tcm, |AD|=4cm, | <ABD| = 30° | <ABC|=?
fa=5cm, b=35¢cm, [AC|=e=6cm |8D|=7?
£) | <BAD|= 60°,| <ADB| = 45°, vis = 5 cm |AB|=?

8. Zostroj rovnobeinik KLMN, ktorj mé stranu KL diiky 5,5 cm, uhlopriecky |KM] = 9 cm,
|LM| = & cm. Zostroj a odmeraj vySku na stranu KL.
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Stvorec

1. Urci pravdivostni hodnotu (pravda/nepravda) nasledujdcich tvrdeni.
a) Stvorec ma $tyri rovnako dihé strany.
b) Unlopriecky v Stvorci sa rozpoluju.
¢) Stvorec patrf medzi rovnobezniky.
d) Unlopriecky Stvorca nie st na seba kolmé.
e) Obvod $tvorca so stranou a sa vypocita podla vztahu o = 4 - a,
f) Stvorcu nevieme zostrojit opisant kruinicu.
g) Polomer kruZnice Stvorcu vpisanej (p) sa rovna polovici dizky jeho strany.
h) Obsah Stvorca vieme vypocitat podra vzfahu S=2a + a.

2. Zostroj Stvorec ABCD a odmeraj chibajlicu dizku.
a)a=56cm b)r=2cm  (r- polomer opisanej kruinice)
[BD| =2 p=? (p - polomer vpisanej kruinice)

3. Vypocitaj obvod a obsah Stvorca ABCD, ak poznas dizku jeho strany.
a) a=56 mm b)a=128m c)a=528dm d) a=10,2 cm

4. 'ﬁﬂﬂﬁﬂﬂj obvod a obsah stvorca KLMN so stranou k dlhou 7 cm.
5. Vypocitaj dizku strany $tvorca ABCD, ktorého obvod je 16,16 dm.
6. Uréi dizku strany Stvorca PQRS, ktorého obsah je 25 dm’.

7. Stvorec md obsah 100 m?. Vypocitaj jeho obvod.

' 8. Ak zmensime stranu Stvorca 0 6 centimetrov, 0 kofko centimetrov sa zmensi
jeho obvod?

9, Ak stranu Stvorca @ = 78 cm zvacSime 0 1,9 cm, o kolko centimetrov sa zvacsi
jeho obvod?

10. Stranu d = 6 cm &tvorca DEFG avacsime o 10 %. O kolko cm? sa zvacsi jeho obsah?

11. Stranu h = 6 cm $tvorca EFGH zmensime 0 10 %. O kolko cm? sa zmensi jeho obsah?

12. Kolkokrat sa 2vacSi obvod a obsah Stvorca, ak 2vacsime jeho stranu
a) dvakrat? b) trikrét? ¢) patkrat?
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13. Ak zvacsime stranu Stvorca o 28 %, zvacsi sa jeho obvod 0 11,2 m.
Vypocitaj stranu povodného stvorca.

14. Kofko percent tvori obsah Stvoruholnika PSQR z obsahu $tvorca so stranou dizky
6 cm, ak body P, @ su stredy jeho stran a S je priesecnik uhlopriecok?
R

Kosostvorec

1. KosoStvorec ABCD ma stranu dIhd 5,46 cm. Vypocitaj jeho obvod.

2. Vypoéitaj obvod kosodtvorca, ak poznés dizku jeho strany.
a) 7,89 cm c) 5,6 dm e) 11,02 km
b) 11,45 mm d) 4798 m f) 20,1m

3. Vypocitaj obsah kosoStvorca so stranou dihou 8 cm a vySkou 5,7 cm.

4. \ypocitaj obsah kosostvorca, ak poznas dizku strany a vySky.
a)a=b5cm,v=3,7cm c)a=10cm,v=9,1cm
b)a =14 dm, v=8,9 dm d)a=25m,v=19,7m

5. VySka v kosostvorci je diha 2,8 cm. Obsah tohto kosostvorca je 14,84 cnv’,
Akd je dizka strany a obvod tohto kosostvorca?

6. Vyber tvrdenia, ktoré platia pre kosoStvorec.
a) KosoStvorec nema vietky strany rovnako dihé.
b) UnloprieCky kosostvorca sd rovnako dlhé,
¢) Obvod kosoStvorca mozeme wypumtal’ podfa vzfahu o = 4a.
d) Unlopriecky kosostvorca nie sd rovnako dihé.
&) Ak poznam diiku strany a wySku kosostvorca, viem vypocitat jeho obsah.
f) Obsah kosostvorca moZeme vypocitat podfa vzfahu S = (e - f) : 2, kde e,
f 54 dizky jeno uhlopriecok.
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7. Vypotitaj obsah kosoStvorca, ak dizky jeho uhlopriecok si 12 cm a § cm,

8. 0 kolko metrov menej pletiva treba na oplotenie pozemku tvaru rovnobeinika
s rozmermi 60 m a 70 m ako na oplotenie pozemku tvaru kosoStvorca, ktorého
strana ma dizku 90 m?

9. Chranené Gzemie s vyskytom vzécnej rastliny ma tvar kosostvorca. Vymera tohto
Gzemia je 8 000 arov, jeho obvod je 6,4 kilometra, Kol'ko metrov prejde strica
tam a spal pri kontrole chraneného (zemia, ak chodnik, ktory ide kolmo cez Gzemie,
spdja dve protilahlé strany parku?

10. Zostroj kosoStvorec KLMN, ak strana k = 7 ¢m a uhlopriecka KM mé diiku 12 cm.
Odmeraj dizku uhlopriecky LN.

11. Zostroj kosoStvorec CDEF, ak strana ¢ = 8 cm a uhol CDE ma velkost 115°.
Odmeraj polomer kruZnice kosostvorcu vpisanej,

12. Pomocou zadanych Gdajov zostroj kosoStvorec ABCD.

a) |AB|=5¢cm, 180]=7cm d)a=55cm,v,=4cm
b) |BC|=58¢m, |BD|=T7cm e)a=7cm,v,=3cm
¢) |AB|=4cm, |AC]| =64 cm f) 18D]=8cm,v,=4cm

13. Zostroj kosostvorec ABCD, ak su dané dizky jeho uhlopriecok e = 6 cm, f =5 cm,
Odmeraj dliku strany kosostvorca.

14. Zostroj kosostvorec ABCD, ak je dané:
a)a=25mm, [3 = 140°, b)a=23cm,v,=22cm.

15. Rozhodni, Ci sa da zostrojif kosoStvorec s danymi velkostami vndtornych uhlov.
a)oe=T75° [3=85° b o=105°,B=85° ) =45 =135°

16. Zostroj kosostvorec ABCD, ak je dané & = 135°, v, = 15 mm,
Odmeraj velkos! uhla or.

17. Zostroj kosostvorec ABCD, ak vies, Ze a = 2,4 cm a vzdialenost priesecnika
uhlopriecok od strany AB je 1,1 cm. Odmeraj vySku kosoStvorca.
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Obdiznik

1. Urci pravdivostn( hodnotu nasledujdcich tvrdeni.
a) Obdlznik ma $tyri rovnako dihé strany.
b) Unlopriecky v obdizniku sa rozpoluji.
c) Obdlznik patri medzi rovnobeZniky.
d) Unlopriecky obdiznika sii na seba kolmé.
e) Obvod obdlznika mozeme wypocitat podfa vzfahuo=4-a+4 - b.
f) Obsah Stvorca vieme vypocitat podfa vz{ahu S = 2(a + b).

2. Zostroj obdiznik ABCD, ak |1BC|=6cma |AC|= 10 cm.

3. Zostroj obdiznik ABCD, ak vies, 7e jeho strana CD ma dizku 4,3 cm
a | <ASB| = 130°. (S je priesecnik uhlopriecok.)

4. Zostroj obdiznik ABCD vpisanj do kruinice s polomerom r = 19 mm,
pricom b= 2 cm.

5. Vypocitaj obvod obdiznika KLMN, ak si zname dizky jeho stran.

a)k=25cmal=13cm c) k=0,78dmal=0,66 dm
bjk=5mal=26m djk=41mmal=35cm

6. Vypoéitaj obsah obdiznika ABCD so zadangmi rozmermi.
a)a=45cmab=05m c)a=36mab=128cm
bja=53mmab=09cm

7. Vypocitaj obsah obdiznikového pofa (v m?), ktoré ma dliku 28 m a obvod 0,48 km.

8. Dizka obdiznika je o 12 cm vacsia ako trojndsobok jeho Sirky. Aké rozmery ma
tento obdlZnik, ak jeho obvod je 104 cm?

9. Sirka obdiinika tvori 65 % jeho diky. Aké st diiky jeho strén a obsah, ak obvod
obdlinika je 132 cm?

10. Obdiznikova zahrada m4 dizku 48,7 m, Sirku 0 6,3 m kratsiu ako dizku. Kolko
pletiva treba kipit na jej oplotenie, ak brana bude dihé 2,9 m a brénicka 1,1 m?

11. Pri rekonstrukeii bytu pan Cakaj potreboval natriet lakom podlahy v dvoch
miestnostiach tvaru obdlinika s rozmermi 6,8 mx4,.5ma6mx 3,8 m.
Kofko plechoviek laku musel kipit, ak s jednou plechovkou natrie 6 m? podiahy?
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12. Obdlznikové pole ma rozmery 100 m a 300 m. O kofko percent sa zmensi jeho
vymera, ak zmensime dizku pozemku 0 20 % a Sirku 0 10 %?

13.Z drevenej platne tvaru obdlinika s rozmermi 80 cm a 65 cm odrezal stolér
pravouhly trojuholnik s kolmymi stranami dlzlq! 550 mm a 200 mm. Kolko
centimetrov Stvorcovych dosky bude tvorit odpad po odrezani?

14. Dizka zahrady obdiZnikového tvaru je o 10 m vicSia ako trojnasobok jej Sirky.
Obvod zahrady je 144 metrov. Vypoéitaj diiku a Sirku zahrady.

15. Stavebnj pozemok tvaru obdiznika ma obvod 280 metrov. Dizka pozemku k irke
jev pomere 3 : 2. Kolko metrov Stvorcovych ma vimera pozemku?

16. Format papiera A5 ma rozmery 148 mm a 210 mm. Zbierka Gloh z matematiky
(formatu A5) ma 88 stran.
a) Kolko metrov Stvorcovych papiera sa minie na vyrobu zbierky?
b) Kofko eur by zaplatila Janka, ak by si nechcela zbierku kupovat, ale si ju da
okopiroval, pricom cena képie je 0,15 € za stranu?

17. Karol zohol drot dizky 260 cm do tvaru uhdimuka tak, aby jedna strana mala
Stvorndsobnd dizku ako druhd. Vypoéitaj dizky strén tohto obdizZnika.

18. Obvod obdiZnika je 312 cm. Jeho dizka je trojnasobok Sirky. AkY je obsah
obdiinika?

19. Sirka obdiznika je 56 % jeho diiky. Jeho obvod je 624 dm. Vypocitaj jeho dizku.

20. Vinohrad s podorysom v tvare obdlznika mé na planiku s mierkou 1 ; 250
Sirku 10 cm a dizku 30 cm. Vypocitaj skutocn( vymeru vinohradu.

21, Strany obdiznika si v pomere 8 : 5. Jeho obvod je 988 cm. O kofko centimetrov
Stvorcoviich ma tento obdiZnik vacsi obsah ako obdiinik, ktory ma rovnaky obvod,
ale jeho strany st v pomere 3 : 57

22, Strany obdiinika st v pomere 7 : 5 a jeho obvod je 96 m. Vypocitaj jeho obsah.

23. Pri vystavbe nového sidliska vyclenili plochu 1 083 m* na parcik. V ramci parcika
pocitaja so Stvorcovym detskym inriskom so stranou dihou 165 dm. Kol'ko percent
plochy parcika bude pripadal na detské ihrisko?
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24, Pozemok, na ktorom sa bude vysédzal novy sad, ma obdiZnikovy tvar s obvodom
280 m. Dizka pozemku k Sirke je v pomere 3 : 2.
a) Vypocitaj vymeru sadu.
b) Najviac kolko ovocnych stromov moZe majitel vysadif, ak na jeden strom musi
pocitat s plochou 16m??

Kosodiznik

1. Zostroj kosodlznik RSTU, ak je dané: |RS|= 7,2 cm, |ST| =56 mm
a | <URS|=60°.

2. Narysuj lubovolny kosodiZnik ABCD. Nad vsetkymi jeho stranami zvonka zostroj
Stvorce, ktorych dizky stran sa rovnaju dizkam prislusnych stran kosodiznika.
Priesecniky uhlopriecok Stvorcov oznac E, F, G, H. Aky obrazec tvori EFGH?
Pravdivost svojho tvrdenia over presnou konsStrukciou a meranim,

3. Vypoéitaj obvod kosodiZnika ABCD, ak poznas dizky jeho strén.

a)a=45cm,b=31cm c)a=73cm, b=0,92dm
b)a=0,3dm, b=0,45dm d)a=39mm,b=25cm

4. Vypocitaj obsah kosodlznika, ak poznas
a)a=5cm,v,=2,3cm, c)a=6cm,v,=34cm,v,=56cm,
b)b =78 mm, v, = 36 mm, d)v,=54cm,a=8cm, b=65cm,

5. KosodiZnik ma obsah 9,66 m? a vysku 23 dm. Vypocitaj, kolko decimetrov je dizka
prisluSnej strany kosodIZnika.

6. Lesn§ pozemok ma tvar kosodiZnika, ktorého vjska ma dizku 89 m. Rozloha
pozemku je 10 947 m®. Kolko metrov meria jedna zo strdn pozemku?

7. Mestska skiadka odpadu ma pddorys v tvare kosodlznika so stranami dizky 107 m
a 98 m. VySka k dIhSej strane meria 69 m.
a) Kolko metrov pletiva musia kipit na oplotenie skladky?
b) Kofko metrov Stvorcovych ochrannej plachty by potrebovali,
ak by cheeli skladku prekry(?

8. Zabavny park je postaveny na parcele kosodlznikového tvaru so stranou dlzky
194 m a prislichajGcou vySkou 68 m.
a) Zisti vymeru parku.
b) Kalko m? plochy parku sa vyuZiva na atrakcie, ak chodniky tvoria patinu jeho
plochy a oddychové zatravnené casti zaberaji 15 % plochy parku?
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9. Cez obdiinikovy pozemok ABCD postavili plavebny kandl, ako je na obrazku. Zisti
obsah pasu DLBK, o ktory sa zmensi vymera pozemku, ak |AB |=250 m,
|BC|=145m, |AL|=|KC|= 180 m.

bD_K ¢

Lichobeinik

1. Lichobeinik ma obvod 182 ¢m a strany 2 = 64 ¢m, b= 375 mm, ¢ = 30 cm.
Vypocitaj dizku chybajlcej strany lichobeZnika.

2. Vypocitaj obvod a obsah lichobeZnika so zakladnami a, ¢, ak
a=83cm,b=45mm,c=0,29dm,d=56cm,v=31cm.

3. Wpocitaj wsku lichobeinika, ktorého obsah je 31,875 cm? a zékladne maji diiky
82mma4,3cm.

4, Lichobeinik s diZkami zakladni 100 mm a 60 mm ma obsah 32 cm?. Wpoétom
zisti, ¢ moze mat tento lichobeinik wySku 45 mm.

5. Je dany lichobeinik ABCD, so zakladnami AB a CD, ktory ma strany a, b, ¢, d
a vySku v. Obvod lichobeinika je o a obsah S. Dopln prazdne miesta v tabulke.

a b ¢ d v 0 S
f1em | 05dm | 60cm | 43mm YK 00!
Ticm 12 dm 6,9 dm XXX 39,8 dm X
11,4cm | 59¢m | 66¢cm | 52c¢m 5cm
25 ¢m 10 cm 11 dm 1 dm 6,7 dm
8cm 0,5 dm 6 cm 4,1 dm 28 cm’
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6. Ktore z nasledujucich tvrdeni o lichobezniku si pravdivé?
a) Lichobeinik patri medzi Stvoruholniky.
b}V rovnoramennom lichobeZniku s vSetky strany rovnako dihé.
c) Tri vnitorné uhly pravouhlého lichobeZnika maju velkost 90°.
d) Lichebeinik nepatri medzi rovnobezniky.

7. Z obdiinikovej plechovej platne dihej 4 m a Sirokej 2 m sa vyrobili tri makety v tvare
lichobeinika so zakladiami 1 m, 0,8 m a wskou 0,65 m. Kolko percent plochy
platne zostalo nevyuzitej?

8. Mamina zahradka ma tvar rovnoramenného lichobeznika so zakladnami dihymi
650 dm a 380 dm, vySka ma dizku 200 dm. Kol'ko metrov Stvorcovych pripadne
na chodnik, ak ten tvori Sestinu plochy zahrady?

9. Pomer diZok dolnej a homnej zékladne lichobeinika a jeho viSkyje 5:3: 2.
Obsah lichobeZnika je 128 cm?, Uréi dizky 2akladni a viSku.

10. Rovnoramenny lichobeinik ABCD mé obsah 36 cm?. Jedna jeho zakladna je
dvakrat taka diha ako druha zakladiia. Vyika lichobeinika je 4 cm. Wpoditaj dizky
stran lichobeznika, ak jeho obvod je 28 cm.

11. V pravouhlom lichobeiniku ABCD so zakladnami AB a CD s pravym uhlom pri
vrchole B plati | AD|=1DC|. Uhol ADC ma velkos{ 136°. Vypocitaj velkost uhla CAB.

12.V parku vytvorili kvetinovy zahon v tvare rovnoramenného lichobeznika. Strany,
ktoré s0 rovnobeZné, maja dizku 12 m a 80 dm. Zahon ma Sirku 9 m, Najmenej
kolko kvetinovych priesad musia kipit na jeho osadenie, ak na jednu rastlinu treba
pocitat s plochou 6 dm*?

13. Pomacou zadanych Gdajov zostroj lichobeznik ABCD, kde AB || CD. Zisti velkost
chybajiicej strany, resp. uhla.
a)|ABl=Tcm, |CD|=3cm, |AD|=4cm, |<ADB|=30°, |BD| =7
b)ICOI=5¢m, [AD]|=45cm, [ACI=Tcem, [BDI=T75¢cm, |BC| =2
c)|ABl=Tcm, |AD|=|BC|=55cm, |<DAB|=60°, | <ADC| =7
d)a=6cm, b=35¢cm,c=25cm, 3=60° |<ACB|=?
e)|ABl=8cm, |AC|=T7cm, | <DAB|=45° v=4cm, | <ADB|=?
f) 1AB1=23cm, |AC|=4,8cm,v=3,1cm, BD LAC, |8C|=?

14. Zostroj lichabeZnik ABCD vpisany do kruinice k(S; r = 5 cm), ak [AB|=8,5 cm,
|AC| = 9,5 cm. Odmeraj dizku secky AD.
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15. Zostroj rovnoramenny lichobeinik ABCD, so zakladiami AB a CD, ak |AB|= 8 cm,
|AC| =7 cmav=4cm. Zisti diiku strany AD.

16. Zostroj lichobeinik ABCD. Vyuii zadané Gdaje. Chybajdcu stranu alebo uhol
odmeraj.
a)a=1lcm,c=55¢cm,e=|AC| =85¢m, B =30° |BC|=?
b)a=6cm,v=3cm, |ACI=55cm, | <BAD|=42°, |BC|=?
c)a=9cm,c=3,7cm, |DB|=0,8dm, | <ABD|=30°, |<BCD|=?

17. Zostroj rovnoramenny lichobednik KLMN, kde KL || MN, ak | KL|= 7.4 cm,
| LM |=3,9 cm, | <NKL|=60°.

18. Zostroj lichobeinik ABCD, ak je dané: [AB|=7cm, |CD|=3cm, |AD|= 4 cm,
| <ABD|=30°,

19. Zostroj lichobeznik ABCD so zakladnami AB a CD, aka = 12 cm, b= 8 cm, c = 3 cm,
d =5 cm. Odmeraj dizku uhlopriecky AC.

20. Zostroj lichobeinik ABCD, kde AB || CD, ak je dané | AB|=6cm, 1CD|= 4 cm,
|AD|=3,6 cm, |BC|=3,4 cm. Zisti |BD|.

21. Zostroj lichobeZnik ABCD (AB || CD), ak je dané: a =6 cm, c=2,5¢cm, v=3,2 cm,
[ = 75°. Ak diiku ma Gsecka BC?

22, Zostroj pravouhly lichobeznik KLMN (KL || MN), ak
a) |KLI=4dcm, |MN|=24cm, |KN|=15cm, | <LKN|=90°,
b) IKLI=34cm, [IN]=228cm, |<MLK|=50°.

23. Zostroj rovnoramenny lichobeznik ABCD (AB || CD), ak je dané:
a=46cm, oe=65° =48 cm. Urc vzdialenost bodov A a D.

24. Zostroj lichobeznik ABCD (AB || CD), v ktorom a = 42 mm, ¢ = 23 mm, v = 2,5 cm,
| <DBA | = 40°. Aké je dizka Gsetky BC v milimetroch?

25. Zostroj rovnoramenny lichobeinik ABCD (AB || CD), ak vies, ze
a=43mm, d =36 mm, [3 = 65°. Kolko centimetrov meria lisecka CD?

26. Zostroj pravouhly lichobeznik ABCD (AB || CD) s Fravjm uhlom privrchole B,
pricom 2=4 c¢m, ¢ = 3,5 cm, v= 28 mm. Zisti dlzku Gsecky AD.
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Konstrukcie s vyuzitim Talesovej kruznice

1. 2) Rysuj podla postupu.
Zostroj  Gsecku AB s dizkou 5 cm,
bod S, ktory je stredom Gsecky AB,
krunicu k, k (S, r= 1AS1).
b) Na kruznici k vyznac tri fubovolné body. Ozna€ ich X, ¥, Z.
¢) Pomocou uhlomeru zisti | <AXB|, | <BYAl, | <AZB].
d) Na kruZnici k vyznac lubovolné body M a N. Bez pouZitia uhlomeru urci velkost
uhlov | <AMB| a | <BNA].

2. a) Rysuj podla postupu.
Zostroj  usecku XY, |XY|=7cm,
bod F, | XFI=1YFI,
kruznicu t, £ (S, r=1XF1).
b) Zvol na kruznici t 5 fubovofnych bodov (4, 8, C, D, E).
¢) Zapis vSetky pravouhié trojuholniky, ktoré vznikli na obrazku.

3. Podla zadanych Gdajov zostroj prmuhly tmjuhulnﬂ-: ABC s pravym uhlom pri vrchole
C. Odmeraj dizku strany, ktorej dizka nie je zndma.
a) [CAl=6cm, v,=8cm
b) |ACI=5cm, |ABl=5¢cm
¢) |1ABl=15¢m, v, = 7,2 cm

4. Zostroj lichobeinik ABCD, ktory ma tieto viastnosti:
dizka zakladne AB je 9 cm, <ADB je prawy, < ABC ma velkost 45°
a vySka lichobeinika je 4 cm. Odmeraj dizku BC.

5. Zostroj rovnoramenny lichobeinik ABCD, ak |AB|=6c¢m,v=2cma
| <ACB| = 90°. Kolko mm meria (secka CD?

6. Zostroj rovnoramenny lichobeinik ABCD, ak | AB|= 6,5 cm, | <DAB|=60°
a AC 1 BC. Odmeraj vzdialenost bodu C od strany AB.

7. Zostroj lichobeznik ABCD.
a) |AB|=10¢cm, |BD|=85¢cm, |BC|=T7cm,BD LAD
b) |AB|=8cm, |BCI=35¢cm, [CDI~25¢cma |«<ACB|~90°
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Hranol

Stvorboky hranol

1.V akvariu tvaru kvadra s rozmermi dna 45 cm a 25 cm je 18 000 cm’® vody.
Vypocitaj obsah plach skla, ktoré st zmacané vodou.

2. Kolko vody je v akvériu v tvare kvadra \rgsolmm 66 cm s dnom, Ktoré ma rozmery
70 cm a 40 cm, pricom voda siaha do ¢ eho vysky?

3. Akii hmotnost ma sklo wkladnej skrine s rozmermi 3,5 m a 2,4 m, hribky 12 mm,
ak hustota skla je 2,6 _cgr-?

4. Ako vysoko bude siahaf voda v bazéne tvaru kvidra s vodorovnym obdiZnikowym
dnom, 15 m Sirokym a 37 m dihym, ak bude 10 hodin otvoreny pritok, ktorym
priteka 12 litrov vody za sekundu?

5. Bazén tvaru kvadra ma rozmery 36 m x 20 m x 3 m. V bazéne je odtok, ktorym
odtetie 116 litrov za sekundu. Sacasne don Gstia 2 pritoky. Proym pritecie 84 litrov
7a sekundu a druhym 72 litrov za sekundu. Za kol'ko hodin sa prazdny bazén napini
do 5 Svojej hibky?

6. Kolko tehal musime zabezpecuf na postaveme miru, ktorého v wska je 270 cm, §itka

40 cm a dizka 10 m, ak na 1 m® méru potrebujeme 280 kusov tehal a ak poéitame

s odpadom tehal 5 %?

7. Budova obchodného centra ma pri pohlade zhora tvar podfa obrazka (Gdaje sd
v metroch). Jej vySka je 18 metrov, pricom strecha je plocha.
a) Urc celkovy povrch budovy v me. 10
b) Kolko % z celkového povrchu budovy
tvorf obsah strechy? 10

18
28 33

51

8. Sildina jama tvaru kvadra m4 dno tvaru obdlnika so stranami dizky 8 m a 6 m.
Hibka jamy je 0 3 m dihsia ako kratsia strana dna. Kofko jednokilogramowych
plechoviek farby potrebujeme na natretie stien a dna, ak jedna plechovka vystaci
na 6 m* nateru?
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9. Nadoba (hribku stien neberieme do Uvahy) ma tvar kolmého pravidelného
4-bokeého hranola s dizkou podstavnej hrany 10 cm. VySka hranola je 50 cm. Kolko
percent 2 celkového objemu néadoby zaberd voda, ak je v nadobe 3,5 litra vody?

10. Pilier tvaru pfav'idélnéhn"s"’ﬁ'omnhém hranola ma hranu podstaw 60cma wsku
2,2 m. Postaveny je z tehdl, pricom na 1 m* muriva treba 280 tehal, na straty
spdsobené rozbitim treba pocital 4 % tehal. Kolko tehél treba na postavenie piliera?

11. Do uzavretej nadrze tvaru pravidelného Stvorbokého hranola sa ma zmestit
60 hl vody. Wyska nadrie je 1,5 m. Kolko m? plechu sa spotrebuje na jej zhotovenie,
ked pridame 5 % materidlu na spoje a odpad?

12, Planovany Zeleznicny most bude stat na osmich pilieroch tvaru pravidelného
stvorbokého hranola s wskou v = 5,5 m a podstavnou hranou a = 0,35 m.
Kolko m* muriva sa spotrebuje na postavenie pilierov?

13. Na zahradu tvaru lichobeznika, ktory m4 zkladne dihé 30 ma 20 m a wsku dihg
20 m, naprialo 10 mm vody. Kolko vedier vody by sme potrebovali na rovnako
vydatné poliatie zahrady, ak ma vedro objem 15 litrov?

14. Bazén tvaru kolmého hranola s dnom tvaru rovnoramenného lichobeinika so
zakladiiami diymi 10 m a 18 m, ramenami dihgmi 50 dm a wySkou dizky 3 m, je
hiboky 20 dm. Pri jamej Udrzbe treba nanovo natriet dno a steny bazéna.

Kolko m treba natrie(?

15. Na postavenie 300 metrov dihého Zeleznicného nasypu, ktory ma priecny rez
v tvare romoramenného lichobeZnika so zakladnami dihymi 14 m a 8 m, ramenami
5 m a vySkou 4 m, treba doviest zeminu.
a) Kolko metrov kubickych zeminy bude v nasype?
b) Kolko nékladnych dut potrebujeme, ak jedno odvezie 6 m® zeminy?

16. Kolko piesku treba na vysypanie 1,5 m Sirokej cesty okolo obdiznikového zahona
s rozmermi 8 m a 14 m, ak ma by( vrstva piesku vysokd 6 cm?

17. Plavecky bazén s padorysom obdiznika je 50 metrov dihy, 25 m Siroky a 3 m hiboky.
Steny sti oblozené dlaidicami, ktorjch 1 m? stoji 45 €, a dno dlaidicami, ktorych
1 m? stoji 51 €.
a) Kolko eur zaplatili 2a dlazdice v bazéne?
b) Za kolko dnl sa tato suma zaplati zo vstupného, ked' vstupné na 1 hodinu je 6 €
a priemerne za hodinu navstivi plavaren 150 ludi? Plavaren je otvorena kaidy
den v case od 14™ do 21%,
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18. 7 pinej nadrie wypustili vodu troma otvormi. Prvym otvorom odtiekla £ objemu
nadrie, druhym otvorom £ objemu a tretim utuurmn-} objemu. Nadrz ma tvar
kvadra s rozmermi 6,6 m; 3% m; 233 m. Kol'ko m* vody zostalo v nadrii?

19. Vypocitaj vel'kost vySky Stvorbokého hranola, ktorého vefkost hrany Stvorcovej
podstavy je 8 cm a objem 320 cm’,

20. Kolko m’ beténu bolo treba na zhotovenie podstavca pod sochu, ktory je

znazorneny na obrazku?
bl 2m

"

MVl

4m

21. Vypocitaj objem kolmého Stvorbokého hranola, ktorého podstava je
kosostvorec s uhloprieckami e = 16 cm, = 12 cm a telesova vySka hranola je
v =20 cm.

22, Podstava kolmého hranola je kosostvorec s uhloprieckami u, = 24 cm a v, = 10 om.

Obsah plasta tvori 52 % z celkovej plochy povrchu hranola. Vypaditaj
a) obsah podstavy,

b) obsah plasta,

¢) povrch hranola.

23. Hranol s kosostvorcovou podstavou ma uhloprieCky podstavy dizok 40 cm a 30 ¢cm '

a hranu podstavy dizky 25 cm. Hrana podstavy je k vske hranola v pomere 5 : 3.
Vypocitaj povrch a objem hranola.

24, Kry5tal ma tvar hranola s 27 hranami. Kofko ma vrcholov?

25. Kolko stien ma hranol, ktorého podstava je sedemuholnik?

26. Vypocitaj objem Skatule na stavebnicu LEGO, ktord mé tvar pravidelného 6-bokého

hranola s hranou podstaw dizky 70 mm a vySkou dlhou 2 dm. (Chybajiice Gdaje
Zisti rysovanim a meranim.)
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Trujhnk? hranol

1. Vypocitaj objem a povrch hranola s vySkou 5 cm, ak jeho podstava je pravouhly
trojuholnik, ktorého strany majd dizky 3 cm, 4 cm a 5 em.

2. Uzavreta kartonova Skatula ma tvar hranola, ktorého zakladnou je pravouhly
trojuholnik. Dizky stran trojuholnika st 30 cm, 50 cm a 40 cm. VySka Skatule
je 0,5 m. Kolko m? kartonu potrebujeme na wyrobu dvadsiatich Skatdl, ak na odpad
pocitame 5 % kartonu?

3. Trojboky hranol ma podstavu pravouhlého trojuholnika, ktorého strany maju dizky
80 mm a 60 mm a 100 mm. Vy3ka hranola je 20 cm. Viypocitaj jeho objem a povrch.

4. Podstava kolmého 3-bokého hranola je pravouhly trojuholnik, ktorého najdihSia
strana ma velkost 10 cm a kratsie strany meraju 8 cm a 6 cm. Wska hranola sa
rovné i obvodu padstavy. Vypoéitaj objem tohto telesa.

5. Podstavou nadrZe v tvare 3-bokéno hranola je pravouhly trojuholnik so stranami
dliky 9 m, 15 m, 12 m. VySka hranola je 20 % z obvodu podstavy. Kolko litrov vody
je v nadrzi, ak voda siaha 40 cm pod horny okraj?

6. Urci objem a povrch hranola s podstavou pravouhlého trojuholnika, ktorého strany
maju dizky 6 cm, 8 cm a 10 cm. VySka hranola sa rovna obvodu podstavy.

7. Stip na lepenie plagatov mé tvar trojbokého hranola s podstavou v tvare
pravouhiého trojuholnika, ktorého kratsie strany majd dizky 3 000 mma 4 m.
VySka stipa je 180 cm. Kolko m? tvori plocha, na ktord sa zvyknd lepit plagaty?
Chybajuce udaje zisti meranim.

8. Akl hmotnost ma 10 m dihy dreveny tram s prierezom v tvare pravouhlého
trojuholnika s rozmermi 9 cm, 12 cm a 15 ¢m, ak 1 dm*® dreva ma hmotnost 0,5 kg?

9. Podstavou kolmého trojbokého hranola je pravouhly trojuholnik s odvesnami 3 cm
a 4 cm, Objem hranola je 48 cm’. Uréi wySku hranola.

10. Kolmy trojboky hranol ma podstavu tvaru pravouhiého trojuholnika so stranami
dihymi 3 dm, 4 dm a 5 dm. Objem tohto hranola je 42 dm’. Aky je jeho povrch?

11. NadrZ na vodu ma tvar hranola vySky 10 m. Podstavou hranola je rovnoramenny
trojuholnik, ktorého zékladna meria 40 m, rameno 25 m a vySka 15 m. UrCi objem
nadrZe v hektolitroch. Kolko kg farby treba na natretie dna a bocnych stien nadrze,
ak 1 kg wystaci na 8 m*?
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12. Splav na umyjvanie repy ma tvar hranola s podstavou rovnoramenného trojuholnika,
ktorého zakladna je 6,8 m a vySka 4,8 m. Splav je dihy 35 m. Vypocitaj objem
splavu v hektolitroch.

13. Podstava kolmého trojbokého hranola je pravouhly trojuholnik s jednou z kratSich
stran a = 12 cm. VySka telesa je 3 cm, obsah najmensej steny plasta je 15 cm’
a najvacsej steny 39 cm”. Vypocitaj objem a povrch hranola.

14. Podstavou kolmeého hranola je pravouhly trojuholnik so stranami 9 cm, 12 cm
a 15 cm. Povrch tohto hranola je 828 cm?. Aky je jeho objem?

15. Uzavreta lepenkova Skatula ma tvar kolmého hranola s podstavou v tvare
rovnostranného trojuholnika. Hrana podstavy je 24 cm dlha, vwyska trojuholnika
priblizne 20,8 cm a vySka Skatule 0,5 m. Kolko m’ lepenky treba na zhotovenie 20
takychto Skatdl, ak sa musi priratat 5 % lepenky na zahnutie?

16. Hrana podstavy pravidelného trojbokého hranola mé dizku 6 cm. Wska hranola
¥=2.8dm.
a) Narysuj podstavu hranola v mierke 1: 1.
b) Vypocitaj povrch a objem tohto hranola.
(Nezadané Gdaje potrebné k vypoCtu si zisti z narysovanej podstavy.)

17. Wpocitaj povrch a objem pravideiného trojbokého hranola, ktorého obvod podstavy
je 24 cm, vySka podstavy 6,93 cm a telesova vyska v = 1,4 dm,

18. Ktory z hranolov ma vacsiu wySku?
I.: Hranol s podstavou v tvare rovnoramenného trojuholnika s ramenami 5 cm
dihymi, zakladnou 6 cm a vwskou na zakladnu 4 cm, ktorého objem je 48 cm’,
II.: Hranol s podstavou v tvare rovnostranného trojuholnika so stranou 1,2 cm dihou,
vyskou podstavy 1,08 cm, ktorého povrch je 12,6 cm?,

19. Podstava kolmého hranola je rovnoramenny trojuholnik, ktorého zakladna meria
10 cm a rameno 13 cm. Vyska hranola je trojnasobok vysky podstavného
trojuholinika na jeho zakladnu (v,= 12 cm). Vypocitaj objem a povrch tohto hranola.

20. Aky je povrch a aky je objem dreveného hranola, ktory je znazorneny na obrazku? ”
5 dm

4dm 8,3 dm

d
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21. Na obrazku je hrubou Ciarou vyznacené teleso,
ktoré vzniklo z kolmého hranola so Stvorcovou
podstavou ABCD odrezanim kolmého trojbokého
hranola s trojuholnikovou podstavou AKL. Strana
stvorca je a = 80 mm, vySka hranola je so stranou
v pomere 3 : 2, body K, L sa stredy hran AB a AD.
Zisti hmotnost hrubo vyznaceného telesa v kilogramoch, L D] JC
ak je vyrobené z materialu, ktory ma hustotu 8,7 E‘i‘" /\l_‘(

R
22. Kolko hl vody je v bazéne na obrazku, 50 m
ak je naplneny az po okraj? —1m
12m /] ;—-—"i‘/
3m |/ :
23. Aky objem ma priestor pod strechou na obrazky?
VySka strechy je 4 m. 5
m
5m
10m
Gm
24, Teleso na obrazku je zlozené z kvadra
a trojbokého hranola. Aky je povrch 5 dm
lohto telesa? 13 dm
10 dm
12 dm

20 dm

25. Kolko hran, stien a vrcholov ma teleso na obrazku?

a) b)
/

L
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Pravdepodobnost

1.V nepriehladnom vrecsSku je 20 Zetonov s Cislami 1 - 20. Aka je pravdepodobnost,
Ze bude vylosované Cislo 15?

2. Na Hasicskom béle predali 120 listkov do tomboly. Aka je pravdepodobnost, Ze
model hasicského auta, ktory Zrebovali ako prvy, dostane majitef listka s cislom 17

3. Skiari pri vyrobe sklenenych dvojfarebnjch dahovych guliek pouZili Styri farebné
odtiene skla. Kolko druhov dvojfarebnych dihovjch guliek mohli vyrobi(?

4. MaS 3 karticky s cislami 1, 2 a 3. Kolko réznych trojcifernych Cisel z nich mdZes
vytvori(?

5. V tombole predali 200 listkov, z toho 5 bolo vyherngch. Aké je pravdepodobnost,
e Kubo, ktory si kipil 1 listok, whré?

6. Akd | e pravdepodobnost, Ze pri hode jednou hracou kockou padne

a) pame cislo?

b) neparne Cislo? i |
¢) patka? = 2 it —
d) Gislo vacsie ako 37 '/ @"

7. Aka je pravdepodobnost, Ze pri hode jednou kockou nepadne vacsie Cislo ako styri?

8. Aka je pravdepodobnost, Ze pri hode mincou padne .znak"?

9. Aké je pravdepodobnost, Ze pri hode jednou mincou padne dvakrat za sebou
.2nak®, ak hodim mincou dvakrat za sebou?

10. Hodim mincou dvakrat za sebou. Aka je pravdepodobnost udalosti ,padne
jedenkrat znak a jedenkrat Cislo*?

11. HadZem mincou trikrat za sebou. Vypocitaj pravdepodobnost udalosti:
a) padlo trikrét cislo.
b) padol trikrat znak.
c) padol dvakrat znak a jedenkrat cislo.
d) padol jedenkrat znak a dvakrat cislo.

12. Vypocitaj pravdepodobnost udalosti .padli tri rovnaké strany mince® pri sicasnom
hode tromi mincami.

13.V osudi si gul'ocky s Cislami od 1 az po 25. S akou pravdepodobnosfou vytiahneme
gulocku, na ktorej je prvocisio?
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14. Urci, aka je pravdepodobnost, Ze pri hode hracou kockou padne cislo delitelné
2 alebo 3.

15.V klobiku je 20 cervenych, 16 modrych a 12 Zitych guliek. Vyjadri v percentach
pravdepodobnost, Ze nahodne vybrana gulka je Zlta.

16. Do zdravotného krizku chodili traja chlapci a Sesf dievéat. Na sifaz bolo treba
2ostavi( patClennd hliadku. Veduca kriZku sa rozhodla, Ze o (Casti na suladi
rozhodne Zrebovanim. Ked7e dievcat chodilo na kruzok viac ako chlapcov, rozhodla,
ze do sufaze vyZrebuje dvoch chiapcov a tri dievcata. Kto ma vacsiu Sancu dostat
sa do hliadky: ktorykolvek chlapec alebo ktorékolfvek dievéa?

17. V bonboniére, ktord mamicka dostala k sviatku, je 5 mliecnych bonbdnoy,
7 nugétovych a 4 bonbény z horkej Cokolady. Ako prvd sa pondkla dcéra Janka
avzala si 3 mliecne bonbdny. Potom si otecko vzal tri nugatowé. MamiCke chutia
vietky bonbdny, tak sa rozhodla, Ze si vyberie nahodne jeden bez toho, Ze by sa
pozrela. Akd je pravdepodobnost, Ze si vytiahne bonbén z horkej cokolady?

18. Stkromna firma prijme dvoch informatikov. Medzi piatimi prinlasenymi uchadzacmi
je aj Michal. Aké je pravdepodobnost, Ze nebude prijaty?

19. V krabici s 3 Cierne a 2 biele gul'ocky. Aka je pravdepodobnost, Ze ak vytiahneme
jednu guldcku, bude biela?

20.V ovocnom sade vysadili 25 stromeekov jabloni, 20 hrusiek, 15 sliviek
a 40 marhdl. Silny neskory mraz vSak znicil patinu zo vSetkjch novovysadenych
stromCekov. Nanestastie to boli vietko stromceky jedného druhu ovocia. Aka je
pravdepodobnost, Ze vymrzli slivky?

21. Mame dve biele a dve cervené kocky. Postavime ich na seba. Dostaneme veiu.
Kolko farebne roznych vezi vieme takto ziska(?

22, Mas cisla 4, 6, 8, 10, 12. Aka je pravdepodobnosf, ze pri nahodne vybratej trojici
to buda dizky stran réznostranného trojuholnika?

23. Vo vrecku je 8 bielych guliek a niekolko modrych. Pravdepodobnost wtiahnutia
bielej gulky si 2/3. Kolko je vo vrecku modrych guliek?

24 \lo vrecdsku méme 5 ervenjch, 4 7ité a 7 zelenjich guldcok. Korko guldcok zelenej

farby musime vybraf z vrectiska, ak chceme, aby pri dalSom {ahani
pravdepodobnost wytiahnutia zelenej gul'6cky bola 40 %?
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25. Vo vrecuisku mame 3 cervené, 12 modrych a & zelenych gulocok. Kolko gulocok
cervenej farby nam treba doloiif do wreciska, ak chceme, aby pravdepodobnost
vyliahnutia cervenej gulocky bola 20 % ?

zs.ﬁwperiky na koncert sd odislované od 1 po 200. Aka e pravdepodu'bnns’f, ie islo
Jankinej vstupenky je delitelné piatimi, neobsahuje nulu a je trojciferné?

27. Vio vrecisku mame niekolko bielych a 4 Gieme guldéky. Kolko bielych guldcok mus
byt vo vrectisku, ak vieme, Ze Ciernu vytiahneme s pravdepodobnostou 0,257

28. Aka je pravdepodobnost, Ze pri sicasnom hode 3 hracimi kockami padne sicet
cisel mensi ako 57

29. Aka je pravdepodobnost, Ze pri sicasnom hode 2 hracimi kockami padne sicet
Cisel mensi ako 57

30. Hodime siicasne troma hracimi kockami a spnﬁitame pocet bodiek, ktoré padnu
spolu na vSetkych kockdch. Kol'ko rdznych sGctov moZeme dostat?

31. Mame v klobiku zelené a biele gulky. Pravdepodobnost, 7e vytiahneme bielu gulku,
je 0,2. Ak je vSetkych guliek 50, kolko je zelenych?

32. Najmenej kolko Ziakov musi byt v triede, aby s istotou boli medzi nimi dvaja taki
Ziaci, ktori sa narodili v tom istom mesiaci?

33. Na brankara bolo vystrelenych 50 striel. Dostal iba 5 golov.
Aka je pravdepodobnost, Ze brankdr chyti loptu?

34. Do nepriehfadného vrectska sme vioili 1 Gervent, 1 modrt a 1 bielu gulku.
Z vrechska vytiahneme jednu gulku, vioZime ju spat a znovu lahame druhd.
Akd je pravdepodobnost udalosti, Ze:

a) pri oboch tahoch vytiahneme modrG gulku?

b) wtiahneme 2a sebou dve gulky rovnake| farby?
¢) vytiahneme jednu modni a jednu ¢ervend gulku?
d) nevytiahneme bielu gulku?

35. Dané su usecky dizky 3 cm, 5 cm, 7 cm, 9 cm, 11 ¢cm. Vypocitaj pravdepodobnost
udalosti, Ze 2 nahodne vybranych troch Gseciek tychto diZok sa da zostrojit
trojuholnik.
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36. Hadzeme sucasne dvoma hracimi kockami. Zisti, ktora z tychto dvoch udalosti je
viac pravdepodobna.
I. Padol sucet bodov vacsi ako 7. Il. Padol sucet bodov mensi ako 7.

1 do 20. Po dokladnom premiesani vytiahneme jedno. Aka je pravdepodobnost,

ze sme vytiahli:

a) jednocifemé cislo? d) cislo delitelné Styrmi?

b) dvojciferné Cislo? e) cislo mensie ako 67

c) pame cislo? fy cislo vacsie ako 157
38.V debne, v ktorej je 5 siCiastok, si 2 chybné. Aka je pravdepodobnost,

7e vytiahnem

a) bezchybna suciastku? b) sicasne dve chybné siciastky?
39.7 32 hracich kariet vyberiem siicasne dve, Aka je pravdepodobnost, Ze:

a) prave jedna bude zelen?

b) jedna bude zelen, druha cerven?

¢) obe budu zalud?

40.V debne je 26 Ziaroviek s vikonom 40 W, 24 Ziaroviek s vykonom 60 W a 30
ziaroviek s vykonom 75 W. Aka je pravdepodobnost, ze nahodne vybrana ziarovka
ma prikon:

a) 60 W? b) 60 W alebo 75 W?
41. Aka je pravdepodobnost, Ze ndhodne vybrané dvojciferné cislo:
a) je delitelné piatimi? c) je delitelné jedendstimi?
b) je delitefné deviatimi? d) nie je delitel'né jedenastimi?

42, Aké je pravdepodobnost, Ze pri hode dvoma kockami padne na obidvoch jednotka?

43. Aka je pravdepodobnost, Ze pri hode dvoma kackami bude
a) rozdiel bodov 2? b) stcet bodov 5?

44, Aka je pravdepodobnost, Ze pri hode dvoma kockami bude sicin bodov
a)12? b) najviac 47 c) 32?7 d) aspon 327

45. Silvia si chce obliect tricko. V skrini ma jedno biele, jedno modré a dve Cervené
lricka. Ak si nahodne jedno vyberie, aké je pravdepodobnost, e bude cervené?
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Kruh, kruznica

Zakladneé viastnosti kruznice

1. Je dand krufnica k(S, r = 3 cm) a body A, 8, C, D, E, F tak, Ze | SA|= 18 mm,
1S81=4cm, |SCl=30mm,|SD|=31 mm,|SE|=29,5mm,|SF|=03 dm.
Ktoré z bodov A - F lezia
a) na kruznici? ¢} zvonku kruZnice? b) vnatri kruznice?

2. S dané body A, 8, ktorych vzdialenost je 30 mm. Najdi bod X, ktory ma
od bodu A aj od bodu 8 vzdialenost 25 mm.

3. Je dand usecka | AB|= 3 cm. Zostroj bod ¥ tak, aby |AY|= 2 cm, | BY|= 4 cm,

4. Je dana kruinica k(S, r = 4 cm) a bod A, A € k. Danej kruZnici vpis Stvorec tak,
aby bod A bol jednym jeho vicholom.

5. S dané bady A, B a priamka p. Zostroj kruZnicu, ktora prechadza bodmi A, B
a ma stred na priamke p. Kedy ma tloha rieSenie?

6. Zvol si body J, K, L neleZiace na jedne] priamke a zostroj kruZnicu,
ktora nimi prechadza.

Vzajomna poloha priamok a kruznic

1. Urci vzajomna polohu priamky a a kruZnice k(S, r = 4,9 dm) a pocet ich spolocnych
bodov, ak ma priamka a od stredu kruznice vzdialenosf:
a)49 cm, ¢) 40,89 dm, e) 491 mm,
b) 5,5 dm, d) 488 mm, f) 51 ¢m.

2. Je dana kruinica k( S, r = 4 cm) a na nej bod U.
a) Ku kruinici k zostroj dotyénicu d, ktord prechadza bodom U.
b) Aku vel'kost ma uhol, ktory zviera dotyCnica s useCkou SU?

3. Narysuj kruinicu k s polomerom 2,5 cm a fubovolnd priamku p. Ku kruZnici k
70stroj dotyCnicu
a) rovnobeznd s priamkou p. b) kolmd na priamku p.

4. Je dana kruinica k a priamka p. Zostroj dotycnicu kruznice, ktora zviera

s priamkou p uhol:
a)60°, b) 45°, ¢) 75°.
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5. Narysuj priamku p a bod S, ktory na nej neleZi. Zostroj kruznicu k,
ktord ma stred v bode S a dotyka sa priamky p.

6. Priamka p (na obrazku) sa dotyka kruinice k v bode T.
Aky velky je uhol TSA?

7. Narysuj kruZnicu k(S, r) a priamku p, ktord nemd s kruZnicou k Ziadny spoloény bod.
a) Ako nazyvame priamku p vzhladom ku kruznici k?
b) Zostroj bod A, A € Kk, ktory ma od priamky p najmensiu moZnu vzdialenost.
c) Zostroj bod B, B & k, ktory ma od priamky p najvacsiu moZnd vzdialenost.

8. Body A, B, C, D leiia na krunici k(S, r = 3 cm),
pricom |AC|=10 mm,|AB|= 3 ¢m, | DB = 60 mm.
a) Ktord z Gseciek AB, AC, BD je tetivou kruznice?
b) Ktora z tetiv prechadza stredom kruinice?

9. V kruznici k(S, r = 4 cm) zostroj fubovolnd tetivu zadanej dizky.
a)dcm b)4,5cm c)8cm d) 5,4 cm

10. Je dana priamka p, bod S, S € p a Gsecka AB, | AB | = 2,5 cm. Z bodu S opis
kruznicu k tak, aby priamka p wytinala na kruinici tetivu dizky | 4B .

11. Je dana tsecka AB, | AB | = 3,3 cm. Zostroj kruznicu k, (S, r = 4 cm) tak,
aby tsecka AB bola jej tetivou.

12. Je dana kruinica k(S, r = 3,5 cm). Jej tetiva AB, | AB| = 5,6 cm, je od stredu
kruznice vzdialend 2,1 cm a bod P je stredom AB. UrCi
a)lSPl byl <SPA|

13. Bodom kruinice vedieme dve navzdjom kolmé tetivy, z ktorjch jedna je
od stredu kruznice vzdialend 6 cm a druhd 10 cm. UrCi ich dlzky.

14. Na kruinici k{S, r = 2 cm) je dany bod A. Zostroj tetivu AB tak, aby | < ASB| = 45°.
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15. Narysuj priamku m a bod O, ktory na nej neledi. Z bodu O opis kruZnicu tak,
aby priamka m wytinala na kruznici tetivu, ktorej prislicha stredovy uhol
a) 60°. b) 90°,

16. Narysuj dve kruznice k,(S,, r, = 5 cm), k(S, 7, = 4 cm) tak, aby ich spoloéna tetiva
mala ¢o najvacsiu mozna dizku.

17. Prvj wkryvac mobilného operatora pokrjva izemie v okruhu 200 km, druhj vykrjvac
pokryva (zemie v okruhu 120 km. Oba wykryvace sa od seba vzdialené 240 km.
Znazorni situaciu graficky. Vyznac uzemie, kde budeme mat signdl z oboch

vykryvacov.

18. S0 dané kruinice ky(S1, 1)), k:(Ss, 15). Urdi, akd je vzajomna poloha krunic k;, ks,
ak je dané
3] rn= ?m, f;'3ﬂl. |S]SJI‘ 1{}m.
b) r; = 12dm, r; = 6 dm, | $,S; | = 6 dm.
¢)ry=6km,r,=2km,|5,S;|=7 000 m.
dyrs=5¢cm,r,=3cm, 15,5;1=1cm. =
i '_ "‘l'l

ak poznas ich polomery a vzdialenost ich stredov.
a)r=3dm,r,=6dm, |[HDl=7 dm

b) r,=4dm,r,=6dm, |[HD|=4 dm =
c)nn=8m,r,=2m, |HD|=10m

d) r,=9dm,r,=3dm,|HD|=5dm
e)r,=1cm,r,=2cm, |HD|=6cm
fir,=75¢cm,r.=45cm, |[HDI=12cm

19. Urci vzajomnu polohu dvoch kruznic hiH,r,) a d(D, r.,}; \ ~ Ay ;-:‘I’
7 Y

20. Kruinice k(S, r= 0,89 dm), KL, r,= 0,53 dm) sa dotykajd zvonku. UrCi vzdialenost
ich stredov.

21. Kruznice ky(Sy, r; =7 dm) a k,(S,, r, =14 dm) sa dotykajd zvnitra. Uréi vzdialenosti
ich stredov.

22. Na testovacom autodrome su dva testovacie okruhy. Polomer jedného je 3 km
a druhého 2 km, stredy oboch okruhov st od seba vzdialené 1 km. Na kolkych
miestach sa mozu stretnuf dve testovacie auta, ak kazdé ide po inom okruhu?

23. Narysuj dve sdstredné kruznice s polomerom 3,2 cm a 1,8 cm. Pretni ich priamkou
m prechadzajucou ich spolo¢nym stredom. Priesecniky kruznic s priamkou m oznac
A, B, C, D. Urci vzdialenosti vietkych dvojic tychto badov.

© Orbis Pictus Istropolitana



24. Narysuj si kruznice podla obrazka.
a) Zostroj dotycnicu t ku kruinici k; v bode A.
b) Zostroj dotyénicu 1 v bode B ku kruinici k.
c) Ur€i vzajomnii polohu dotycnic ¢ a i.

h': T 2

25. Polomery dvoch sustrednych kruznic su v pomere 7 . 5.
Sirka medzikruzia je 15 mm. Vypocitaj polomery tychto kruznic.

26. Je dana kruznica k(S, r = 2 cm) a priamka {, ktorej vzdialenos( od bodu S je 4 cm,
Zostroj krunicu k , ktora ma polomer 1,5 cm, dotyka sa priamky t a ma vonkajsi
dotyk s kruZnicou k.

27. Narysuj kruinicu k(S, = 3 cm) a priamku ¢, ktorej vzdialenost od bodu S je
5 cm. Narysuj vSetky kruZnice s polomerom 1,5 cm, ktoré sa dotykajd priamky
a zaroven kruinice k.

28.Vnltri medzikruZia ohraniceného kruZnicami ky(S, r; = 6 cm) a kAS, r; = 2 cm) leZi
bod M tak, 7e | SM|= 4,5 cm. Zostroj kruznicu, ktora prechadza bodom M a dotyka
sa kruznice k; zvndtra a kruZnice k, 2vonku.

29, Dané sii kruZnice k(S, r; = 3em), (0, r; = 1,5 ¢cm), | SO | =7 cm. Zostroj vietky
kruZnice s polomerom 2,5 cm, ktoré sa dotykaju kruznice k aj kruznice /.

30. Su dané tri roznobeiné pnamky a, b, ¢. Najviac kofko kruznic mozno narysovat
k danym priamkam tak, aby ku kaidej z kruZnic boli vsetky tri priamky dotycnicami?

Obvod a obsah kruhu

1. Viypocitaj dizku kruinice, ktorej polomer je
aj2,5m, b) 24 cm, ¢) 17,3 dm, d) 5,05 mm.

2. Vypotitaj di7ku kruinice, ktorej priemer je
a)8cm, b) 12 mm, c) 17,3 dm, d) 5,05 mm.
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3. Vypocitaj obsah kruhu, ktory ma polomer
a) 0,82 dm, b)3,5m, c) 12,7 cm, d) 0,10 km.

4. Vypotitaj obsah kruhu, ktorého obvod sa rovna obvodu Stvorca so stranou 0,942 cm,

5. Vzorec na vypocet obvodu kruhu je o =2 - 1t - r. Pomocou ktorych zo vz{ahov sa da
vypocitat polomer kruhu?
Air=2m.o0 B.r=o0:(2m) Cir=2m-0 Dir=0:2:m

6. Kruinica k s polomerom r sa dotyka kruZnice m zvnitra a prechadza stredom
kruznice m. Mala kruznica ohranicuje plochu s obsahom 3 centimetre Stvorcove.
Aky obsah ma plocha ohranicena velkou kruZnicou?

7. Stvorcu so stranou dihou 8 centimetrov je vpisana a opisana kruinica.
Vypocitaj obsah takto vzniknutého medzikruzia.

8. Kofkokrat je dizka kruznice vacSia ako jej priemer?

9. Vypocitaj polomer kruhu, ak jeho obvod je 6,28 cm.

10. Zisti priemer kruhu, ak jeho obsah je 3,14 cm’.

11. Aki velkost bude maf priemer kruhu, ktorého obvod je 3,14 cm?

12. Aky bude priemer kruhu s obsahom 12,56 m*?

13. Do kruhu s priemerom 10 cm je vpisany obdiZnik, ktorého jedna strana mé dizku
8 cm a druha 6 cm. Vypoéitaj, o korko je obsah obdiznika mensi ako obsah kruhu.

14. Dizka kruinice so stredom O je 72 cm a dizka kruZnicového obldka RS je 12 cm.
Zisti velkosf uhla ROS,

15. Dizka kruZnicového oblika prisiichajdca uhlu 120° je 8 ¢m. Vypocitaj dizku cele]
kruznice.

16. Ku kvetu VOSKOVKA treba oporu v tvare polkruZnice, Drot, 2 ktorého sme ju urobili,
mé dizku (16 + 1) cm. Akd dizku by mal drot, ak by sme potrebovali urobif celu
kruznicu? Aky polomer by mala?

17. Kolko metrov by opisal koncovy bod sekundovej rucicky nastennych hodin
za 24 hodin, ak dizka sekundovej ruCicky je 12 cm?
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18. Zisti polomer kruinice, ktorej dizka je o 214 cm vacsia ako diZka jej priemeru.

19. Priemer kolesa motocykla Jawa je 55 cm. Kolkokrat sa otoci koleso motocykla
na ceste dihej 5 km?

20. Skoda Kadjar ma priemer kolesa 65 cm. AkG drhu prejde, ak sa otoéi 100-krat?

21. Aky velky priemer ma kruhova draha, ktord musi bezec v ramci tréningu prebehnit
patkrat, aby zabehol 6 km?

22, Na obvode kolesa, ktorého priemer je 0,5 m, je upevnené lano a na fiom je 2avesené
bremeno. 0 kolko decimetrov sa zdvihne bremeno, ak sa koleso otocl patkrat?

23. Aky priemer musi mat kruh, aby jeho obvod bol rovnaky ako obvod Stvorca
so stranou 14 cm?

24, Kruinice k, k' so stredmi S, S'
majd vnltorny dotyk v bode T.
Kolko percent tvori obsah malého
kruhu z obsahu velkého kruhu?

25. Madlicka na obrazku je zostrojend
z dvoch kruznic s ronakym polomerom, "
ktoré maju spolocno tetivu rovnakej dizky,
ako je vzdialenost ich stredov. Vypocita
obvod maslicky, ak polomer kruznic je 6 cm.

26. Viypocitaj obsah nevyfarbenej plochy na obrazku,
ak Usecka AB je diha 36 cm a je rozdelena
na i rovnakeé casti
{zaokriihli na jedno desatinné miesto). A UB
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27. Vypocitaj obvod a obsah vyfarbeného ttvaru, ak strana velkého Stvorca je 6 cm.
a) b) 0

28.Vypocitaj obsah vyfarbeného dtvaru, ak strana malého Stvorca je 2 cm.
a) b) 0)

29, Zisti, 0 kolko percent je vacsi obsah velkého

Stvorca ako vymalovanej Casti, ak strana
velkého Stvorca je 4 cm. Q #

30. Vypocitaj obsah vyfarbenej Casti podla obrazka.
Trojuholnik ABC je rovnoramenny
so zakladriou A8 s dizkou 8 cm.
Trojuholnik je vpisany do polkruhu.
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AR ks

31. Stvorec na obrazku ma stranu diha 6 cm.
Vypocitaj obsah vyfarbenej vrtulky.

32. Stvorlistok na obrazku je vytvoreny
2o Styroch zhodnych rovnostrannych
trojuholnikov a z 6smich polkruhov
s polomerom 1 cm. Vypocitaj obvod
LStvorlistka®,

33. Vyjadri pomocou neznamej obsah vymalovaného Gtvaru, ak strana malého stvorca
ma dizku x.
a)

34. Urci pomer obsahov wfarbenej a newyfarbenej casti obrazka.
a) b)
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Rovnice a slovné ulohy

Rovnost vyrazov

1. Na lavej miske véh je jablko a lflﬁ«gramuﬁf zévaiie. Na pravej miske (i tri rovnako
tazkeé jablka ako jablko viavo a eSte 40-gramové zavaiie. Kolko gramov vazi jablko,
ak st misky v rovnovéhe?

2. Zostav rovnice a najdi nezname cislo.
a) Ak pripocitame k neznamemu cislu osem, dostaneme patnast.
b) Ak odpacitame od nezndmeho Cisla osem, dostaneme patnast.
¢) Sturtina neznameho cisla sa rovnd 24.
d) Desatnasobok nezndmeho Cisla je &1.
e) Ak delime cislo 4 neznamym Cislom roéznym od nuly, dostaneme 8.
f) Trojnasobok neznameho Cisla zvacSeny o tri sa rovna neznamemu cislu.

3. Zostav rovnice a vyries ich.
a) Cislo x zvacsené o 9 sa rovnd 20.
b) Polovica Eisla y sa rovna jeho tretine zvacSenej o 5.
c) Polovica Cisla x sa rovna Cislu x zmensSenému 0 4.
d) Trojndsobok cisla o 1 vacSieho ako x sa rovnd patnasobku rozdielu Cisel x a 3.
e) Patina dvojnasobku Cisla ¢ sa rovna 1.
f) Polovica rozdielu Cisel x a 2 sa rovna Stwrtine rozdielu cisel 2x a 4.

4. Najdi nezname cislo.
a) Ak odpocitame od Cisla 20 nezname Cislo, dostaneme trojnasobok tohto
neznameho cisla.
b) Patnasobok neznameho Cisla zmenseny o 39 sa rovna dvojnasobku tohto
neznameho cisla.
¢) Ak delime nezname cislo Stmastimi, dostaneme tri.
d) Ak pripotitame k neznamemu Cislu toto Cislo zvacSené o devat, dostaneme 42,

5. Myslim si ¢islo. Ked ho zvacsim patkrat a od vysledku odcitam 20, dostanem
cislo 15. Ktoré cislo si myslim?

6. Ktoré Cislo si myslim?
a) Ked pridam k dvojndsobku neznameho Cisla 14, dostanem 30.
b) Ak zvacsim trojnasobok neznameho Cisla o 9, dostanem prave tolko,
ako ked k tomuto cislu pridém 19. 1
c) Vynasobim ho Styrmi, tento sicin delim tromi a od¢itam § mysleného cisla.
Dostanem 7.
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7. Néjdi islo, ktorého 3 si 0 2 mensie ako > jeho dvojndsobku.

8. Pre ktoré cislo plati, Ze jeho polovica zvacSena o 15 sa rovna 39?7

9. Comu sa rovnd hodnota virazu 2, ak (3: 5) - x = 9?

10. Ak 0,6 sG dve tretiny x, comu sa rovna x?

11. Najdi nezname Cislo x, ak vies, 7e 2(x + 1) = 4 + 2x,

12. Kofko roznych Cisel moZeme dosadif za x, aby bola spinend m'.mnsf% =0?

14. Iﬁnrﬁg cislom treba v rovnici nahradif *, aby rieSenim rovnice bolo ¢islo 247

§ ==t 4y
15. Vyries rovnice.
a)x+15=36 b) 121 - x=65 ¢) 510 -x=195,74
y-27=49 46-y=49 6% +2=18
Z-126=75-76 z7+4,7=5642 g +y=-12
x+5=15 x-11=13 y-53=14
16.Porovnaj rieSenia dvojic rovnic.
2)15=9- 3%« b) dx-2=3x+ 10 c)5x-15-3x-6=x-25
x+15=-60 dx-3-3-4=-7 Jx-2=3+10
17. VyriesS rovnice.
)2 =12 b)59-6x=5 c)10-Tu=5-2v
3h=9 fx+11+7=4 15¢-29=Ty - 13
by = 42 13-3z=8z+2 Bx-5-2+1=6x-1
-9b=-63 15y +12=06y- 15 -2y - 16,25 = -0,25
37x= 185 3+6d=11+4d 17,25 - 6x = 4x +23
13x=9,1 12+ 2m=5m+ 27 By-9=Ty-13
18. Zisti poet rieeni rovnic.
a)dix-4)-16= & c)d(x-4)+4=dx
b) 4(x - 4) + 16 = 4x d)4(x-4)-4=4
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19, Zorad riesenia rovnic vzostupne.

a)8x-5-&+1=5x-1 c)14b+11-3b=T7b-5
25+ 9k-30=6k-20 X=1+8x=8x-3-4dx
6+8r-2=6+5r-5 3a-20+6a-2=8a-10+2a

b)8t-24+12t-6=32t-16-12t-14 d)1,2x+13-09%+0,5=16,7-0,1x
Im+35+12m-21=43m+ 18- 24 01z+0,7-062-092-03-04

13y+3-26y=51-03y-11 6,2-93d+58d0=3-2d-13
20. Vyries rovnice.
a)h{x+2)+9=5H4 by Tx-(x+3)=3(2x+1)
15(x - 10) = 255 dx-(x+1)=5
5-3(x+15)=dx-4 3(x-8)=69
T(x+6)=49 27(19 - y) = 324
21. Vyznac rovnice, ktoré maju celoCiselné riesenie,
a)-3(2 - 6x) = -96 b)0,5(x - 6) - 0,4(x-5)+03(x-4)=0
3.2(08+y)-11=y-0,96 y+5=2(y-3)
10z - 7(4 +52) - (3z+ 14)= 0 19-40z+5=-8(d4z-7) - 7(1 + 42)
22, Wypocitaj.
a)15(y+2)=6(2y+ 1) D)2(r-1)+4(r-3)=2(r+5)+3(r-2)
8(9 + 2p) = 5(2 - 3p) dx-1)-x=3(1+x)-7
0,5(v + 8) = 0,25(20 - 2u) 43n+2)=52n-T)+n

.....

a)5(a-3)-3a-2)=2(a-12)-1 b)c+0,2(3-2c)=0,55c+2)-8
Bs-5(2s-T7)-4(Ts+4)=23(2-5) 150+05(2-0)=30-2(0-1)
dy-3(20-y)=6y-T(11-y) -1 3t-2(t-1)=15t+0,5t+ 054 -0
0,2x+0,5¢+ 5(5x- 1) -2,7x= 6,5 11,2(56 - 1) = 36 - 3(13,4 - 7b)

24. Ries rovnice.
a)d(x-05)-9(7T-2)=3(5x+1)-12 b)5(x-2)+3=4(x+6)
200-1)-3(y-2)*4ly-3)=2(y+5) 20r+3)-4=3(y-1)+2
5(2a-9)-8(0,5-3a)=4(Ta-1)-3 a-4a-11)-5(a-16)=4(a-5)
10u+2(Tu-2)=5du+3)+3u 8(37-2)-137-5(12-32) + 7z
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25. Najdi riesenie rovnic.

2)9-5(z-2)=-11 b) 15(x + 2) = 6(2x + 7)
3(r-1)=2(r+3) 8(9 + 20) = 5(2 - 3p)
Lix+8)=4(20-20 3(2bv+83+150)=09
T(2y+3) =T+ 17) (20-9).5=3(9-20)
252-3)=(z+2).7 6(m+2)-9(m-1)=0
-3(2- 6x) = -96 3,208+ x) - 11=x-096

26. Zisti, ktoré z isel 6,9; 1,3; 9; -0,5; 9,6; 3,4; 8; -2; -9; 0 nie je rieSenim Ziadne)
z nasledujlicich rovnic.

-0,9(dx-2)=4+0,5(4 - 3x) 7x - 2(dx - 3)-%{12-21}

Ox-4)-5x=x-12 8x - 4(3x-4)=15- &«

5% - 9(x - 4) = x - 12 6x - 5(dx - 2) = 14 - 6x

dx-3(5x-8)=9-x W-T(x-5=2-13
27. Najdi medzi rovnicami tie, ktoré: I. majii jedno riesenie,

Il. maji nekonecne vela rieseni,
lIl. nemajd rieSenie.

a)6(5-3x) - (12x+ 15) =0 e)T(x-1)+T(-x+3)=4

b)4(7 - 2x) - (13- 6x) =0 f) 2(8-x)+2(x-2)=6

) 2(5x - 3) - 8(2 + 3x) = -14x g)3(x-4)-6(2x-3)=12-Tx

d)3(2x+ 1) - 4(3x - 5) =~ 23 h)-8(-x+5) - T(3x-2) =1 - 10x
28. Ries romice.

3)3(2x - 1) - 5(x - 3) + 6(3x - 4) = 83

b) 4(y + 2) - 7(2y - 1) =30 - 9(3¢ - 4)

0) 8(7 - 4x) - 7(dx + 1) = 19 - 5(8x - 1)

d)3(2r+ 1) + T(6r-1) = 5(12r- 7) + 23

&) 4(k-5)+ 2(k + 1) - T(k - 9) + 12(k - 8) = 11k - 51

a]?t-g d}%nﬁ-%x-l g}?x-%ﬂd-h%x

h]-%-m%x-S e]?+-%-x-8+%—x hl—lls-p—-l-l{p-l

1 1 2 1 : 9.1 1
c}152-2-3iz-9 ﬂX'E'%I+5 |]3-}r+—ﬁlt-?_i
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30. Ries rownice.
a]"'%(.l - -g-x)-%-(i—-}x)-z d}%x—%x-%(h%)

b#26-5-30-3-306-2-4 o3(3-3)-16-9

o-3-1+dEen)-Limxe2) N Fx-Fx-Fxe55
31. Vyrie$ rovnice. Viysledok zapiS v zakladnom tvare.
)23+ x=8(-45) - (20 by 1- 3h2= 3(5 - 22) - 4
32. Vyries rovnice v R.
a]l_ﬂ.x*lo C)I'iﬂ_2b5l'2
6 9 = g =
3(x+2) 7x-2 4(x+3)
=g 3
Slovne ulohy
1. Ktoré je to Cislo?

a) Ked' zvacsim nezname cislo 5-krat, zvacsi sa o 10.
b) Trojndsobok neznameho €isla je o 23 vacsi ako 40.
¢) Patnasobok neznameho cCisla je taky velky, ako jeho trojnasobok zvacseny o 14.
d) Ak nasobim nezname cislo troma, od sGCinu odpocitam tri, rozdiel delim 7
a k podielu pripocitam 5, dostanem povodné cislo.
e) Ak zmenime cislo trikrat, zmensi sa o 3.

2. Urci hlladane cislo.

Tl

dvojciferného Cisla.
b) Devatina cisla zvacSend o jeho Sestinu sa rovna tretine toho istého cisla
zmensenej o 3.

3. Ktoré ¢islo zvaciené o 28 sa rovna swojmu trojnasobku?

4. SGcet troch za sebou idacich celych cisel je 27. Ktoré s to Cisla?

5. Sicet dvoch za sebou iducich neparnych Cisel je 64. Ktoré su to Cisla?
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6. Ktoré Eislo treba pripoéitat k 22, aby sme dostali 37

7. Ktoré €islo treba odGitat od zlomku 22

&5, aby sme dostali cislo %?

8. Ktoré cislo zmensené o 5 je o 12 mensie ako dvojnasobok toho istého cisla?

9. V dvoch Skatuliach je 120 fighrok. V jednej 2 nich je o 12 figlrok viac
ako v druhej. Kofko figirok je v kazdej Skatuli?

10. V kiube je 42 Ziakov, chlapcov je o 4 viac ako dievéat. Kolko chiapcov a kolko
dievCat je v klube?

11. Z tovame odosielali lis. Vagon s lisom vazil 18 ton. Prazdny vagon je 2-krat {aisi
ako lis. Kol'ko vazi lis?

12. Keby bolo v Skole o 457 Ziakov viac, chybal by jeden Ziak do tisic. Kolko Ziakov je
v Skole?

13. V troch dielnach automobilového zavodu pracuje spolu 2 740 ludi. V druhej dielni
pracuje 0 140 ludi viac ako v prvej a v tretej dielni pracuje 1,2-krét viac ludi ako
v druhej dielni. Kofko fudi pracuje v kaidej dielni?

14. Cely viak vazi 772 ton; ma 1 rusen, 3 prazdne vagény a 20 vagénov naloZenjch
uhlim. Na kazdom nalozenom vagone je 20 ton uhlia. Rusen je 8-krat tazsi nez
prazdny vagon. Kolko vazi ruSen a kolko prazdny vagon?

15. Na tri metre kofajnic treba 5 betonovych podvalov. Aka dIha je traf, na ktoni sa
spotrebovalo 2 400 betdnovych podvalov?

16. Cislo 4 600 rozdel na dva stitance tak, aby bol jeden séitanec o 700 vacsi ako
polovica druhého.

17. Podla osevného plany BIOfarmy sa md zasiaf cukrova repa  obilie na roziohe 840 ha,
Vymera osiata repou ma by trikrdt vacsia ako wmera osiata obilim. Na akej rozlohe
mé byt zasiate obilie?

18. V trojuholniku ma jeden vnitomny uhol 36°, druhy uhol je 2-krat vacsi neZ tre,
UrEi velkosti vSetkyjch vnutomych uhlov trojuholnika.

19. V triede je polovica miestnych Ziakov, tretina ich do Skoly dochadza viakom alebo
autobusom a ostatnych 6 Ziakov chodi do Skoly na bicykloch. Kofko Ziakov je
v triede?
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20. Uen dostal od majstra za tlohu rozdelit elektricky kabel dizky 28 m na dve Casti
tak, aby druha cast bola 2,5-krat vacsia ako prva cast. Aké dihé mali by casti kabla?

21. Dobrovolnici vysadili na zlepSenie Zivotného prostredia svojho mesta spolu 720
dubov, javorov a lip. Kolko stromcekov kazdého druhu wysadili, ked javorov bolo
0 90 viac ako lip a dubov vysadili sedemkrat viac ako lip?

22. V pravouhlom trojuholniku je jeden ostry uhol 0 30° vacsi neZ polovica druhého
ostrého uhla. Uréi velkosti vSetkych uhlov tohto trojuholnika.

23. V rovnobezniku je jeden uhol 0 6° vacsi nez tretina prifahiého uhla k tej iste strane.
Aké velkosti majd uhly tohto rovnobeinika?

24. Turisti 2 oddielu SVISTE iSli na vflet. Za tri dni presli 65 km. Prvj def presli dvakrat
tolko ako treti den. Na druhy den presli o 10 km menej ako prvy den.
Kolko kilometrov presli kaidy den?

25. Tretina Ziakov 7. A bola v 1. polroku vyznamenand. Na konci roka k nim pribudia
este jedna Ziacka, takZe vyznamenanjch bolo 13 Ziakov. Kofko Ziakov bolo
v 7. Atriede?

26. Obvod trojuholnika je 87 cm. Strana a je 0 15 cm kratSia ako strana b a strana ¢ je
0 12 cm dihsia ako strana b. UrGi dizky jednotlivjch stran v tomto trojuholniku.

27. V prvej zahrade bolo patkrat viac krikov ribezli ako v druhej. Keby sme presadili
22 krikov ribezli z prvej do druhej zéhrady, bol by v oboch zahradach rovnaky pocet
krikov. Kolko kifkov je v kazde] zahrade?

28. Na triedny vecierok si Ziaci kapili 50 kusov Cervenej a bielej Viney. Cervend Vinea
stala 1,60 €, biela 1,40 €. Kolko bielej a kolko cervenej Viney kipili, ked platili
spolu 74,40 €7

29, Pisomnu pracu z matematiky pisalo 37 Ziakov, nikto 2 nich nemal patorku.
Jednotiek bolo 2-krat viac ako Stvoriek, dvojok bolo o 6 viac nez jednotiek, trojok
bolo 11. Aky bol priemer z tejto pisomnej prace?

30. Palo minul v priebehu troch dni 315 € tak, ze kazdy nasledujici den svoje
denné wdavky 2dvojnasobil. Kolko € minul prvy den?

31. Obvod rovnoramenného lichobeznika je 24 cm. Zakladna a je 0 2 cm dlhsia ako
zékladia ¢, rameno b je 0 3 cm kratSie ako zakladna a. Urci dizky jednotlivich stran
lichobeinika.
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32.V 8. Abolo o dvoch chlapcov viac ako v 8. B. Ked sa pocet chlapcov 8. A zvySil
o sedem a v 8. B o jednu tretinu povodného poctu, bol v oboch triedach rovnaky
pocet chlapcov. Kolko chiapcov bolo povodne v kaidej triede?

33. Vo februdri si Peter objednal (v tej istej cene) jedlo 24-krt, v mesiaci marec 27-krat.
Za jedlo za oba mesiace si zaplatil 377,40 eur. Kol'ko stoji Petra jedno jedlo?
34, Stary otec zanechal piatim vnukom a trom vnuckam dedicstvo 57 200 €. Kedze

dievCata sa viac stretdvali u starého otca, ked bol chory, v testamente ustanovil,
aby kazda vnucka dostala dvakrat tolko ako vnuk, Kolko eur dostal kaidy z dedicov?

35. Otec zaplatil 77 € 2a cestovné listky pre cel( rodinu. Otec a mama platili cely listok,
dve dcéry a stara mama polovicné cestovné. Kolko eur stal cely a kol'ko eur
polovicny listok?

36. Vinar Krutko stocil stodvadsat litrov vina do litrowjch a sedemdecilitrovych flias,
Vsetkych flias nakoniec bolo 141, Kol'ko bolo litrovych a kolko sedemdecilitrovych
flias?

37. Po tenisovom tumnaji ma byt suma 9 000 € rozdelena prvym Styrom tenistom tak, ”
aby kazdy dalsi dostal vidy polovicu z odmeny predchadzajiceho. Kolko eur
dostane predposledny z ocenenych tenistov?

38. V zévode na vyrobu pneumatik pracuji zamestnanci v troch zmenach. V prvej zmene
pracuje polovica vSetkych zamestnancov, v druhej zmene tretina zamestnancov
a v tretej 200 zamestnancov. Kofko vietkych zamestnancov pracuje v zavode?

39. Urci pocet obyvatelov L':my a Slovenska, ked vies, ze celkovy pocet obyvatelov oboch
krajin je 1 364 271 093, pricom obyvatefov Ciny je 250-krat viac
ako obyvatefov Slovenska.

40. Z kovove) ;a:e zhotowili tri stciastky. Na prvi siciastku spotrebovali polovicu tyce,
na druhd 5 2vySku, tretia Cast tyée mala hmotnost 3 kg, Akii hmotnost mala celd tyc?

41. Obvod trojuholnika je 110 cm. Jedna jeho strana je o 6 cm dihSia nez druha strana
a 0 8 cm kratdia nef trelia strana. Uréi dizky strén tohto trojuholnika,

42, Hospodar kipil na wsadbu ovocné stroméeky. Broskyn bolo o 10 kusov viac ako
jabloni. Jedna jablon stdla 25 € a broskyna 30 €. Kolko stroméekov kaidého druhu
kipil, ked za cely nakup platil 1 125 €7
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43. Z uhol'ného skladu rozvaiali zasielku uhlia pocas troch dni. Prvy den rozviezli dve
patiny zasielky, druhy den dve tretiny zo 2vySku, na treti den rozviezli 192 ton uhlia.
Kolko ton uhlia rozviezli v prvy a druhy den?

44. Do éhu!si{ei_diélne 23 Eﬁhili'ﬁﬂ-ﬁusw ndradia pre prﬁce na puzem'l'-:u. Eﬁé boli bn ”
16 € a motyky po 18 €. Za ndkup platili spolu 690 €. Vypocitaj, kolko ryfov a kolko
motyk zakupili do Skolskej dieine.

45. Celkovd vimera dvoch parkovisk pri drade je 900 m?. Prvé parkovisko je 0 60 m?
vacsie ako polovica druhého parkoviska. Uréi vymeru oboch parkovisk.

46. Za cokolddu, mlieko a syr sme zaplatili 28,60 €. Mlieko bolo dvakrat drahsie
ako syr, cokolada o 1,60 € drahsia ako mlieko. Ur€i cenu zakidpenjch potravin.

47. Na farme pestovali na polovici pozemkov obilie, na Stvrtine zemiaky, na patine
kemoviny a na 2vySnych 21 ha repu. Na kol'kych hektaroch farma hospodari?

48. Pansky oblek bol zlacneny 0 42 €, o je bez jedného eura presnpe-jg pbvodnej ceny.
Za aku cenu sa oblek predaval pred zlacnenim?

49. Na upletenie svetra, ciapky a Sélu je celkova spotreba 541 g viny. Pritom na ciapku
treba 5-krat menej viny ako na sveter a sicasne o 5 g viac ako na Sal. Kolko viny
sa spotrebovalo na kaidy z vyrobkov?

50. Urci velkosti vnitornych uhlov v rovnoramennom trojuholniku, ked vies, ze uhol
leZiaci oproti 2akiadni je o 15° vacsi ako ktorykolvek z uhlov pri zakladni.

51. Priemerny vek troch sestier je 12 rokov. Prva je dvakrat starSia ako druhd a ta je
0 4 roky starSia ako tretia. Kol'ko rokov ma najstarsia sestra?

52. V rovnoramennom trojuholniku odpoveda sicet uhlov pri zakladni - vefkost
z0stavajliceho uhla. Urci velkost vietkych vnGtornfch uhlov v tomto trojuholniku.

53. PolovaCky na bazanty sa ziicastnilo celkom 36 polovnikov a psov. Uréi pocet
z(castnenych polovnikov za predpokladu, Ze vsetci mali spolu 100 ndh.

54. Na detske divadelné predstavenie platia dospeli po 3 € a deti po 1 €. Do divadla
prisio spolu 524 osob a zaplatili v pokladnici spolu 874 €. Kolko bolo dospelych
a kolko deti na divadeinom predstaveni?
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55. Tn macky vypiju 2a tyiden spolu 4,5 litrov mlieka. Druha macka vypije dvakrat tolko
mlieka ako tretia a prva vypije o 0,5 litra menej ako druha. Kol'ko litrov mlieka
tyZdenne vypije kazda z nich?

56. Tri metre exkluzivnej bavinenej latky a tyri metre luxusnej vinenej latky stoja 1 420 €,
pricom 1 m vinenej latky je o 110 € drahsi ako 1 m bavinenej latky. Kolko stoji 1 m
vinenej a kolko 1 m bavinenej latky?

57. Myslim si Cislo. Ked ho zvacsim patkrét a od vysledku odcitam 20, dostanem Cislo
15. Ktoré cislo som si myslel?

58. Ak zmieSame 10 kg tovaru |. druhu a 25 kg tovaru II. druhu, pricom 1 kg tovaru
prvého druhu stoji 15 €, o kofko musi byl 1 kg tovaru Il. druhu lacnejsi, aby 1 kg
zmesi stal 10 €7

59, Za 332 € sme kipili 13 m latky dvoch druhov, a to po 27,50 € a 22,40 € za meter.
Kolko metrov |atky sme kapili z jednotlivjch druhov?

60. Siicet dvoch &isiel je 165. Styri Sestiny prvého Eisla sa rovnajii Styrom patinam
druhého cisla. Ktoré sa to cisla?

61. Cislo 57 rozdel na dve Casti tak, aby sa tri pétiny jedného dielu rovnali dvom
tretinam druhého dielu.

62. Sused Fero sa rozhodol pred stahovanim do domova dochodcov rozdaf svojich
1 000 knin, Cheel ich darovat susedovym detom MiSovi, Petrovi a Ivovi. Rozdal im
ich tak, aby Miso dostal dvakrat tolko ako Peter a Peter trikrdt tofko ako Ivo. Kolko
knih dostal kazdy chlapec?

63. Flasa so zatkou stoji 1,10 €; flaa je o 1 € drahsia ako zatka. Kol'ko stoji flasa
a kofko zatka?

64. DruZstewici zobrali 2o svojich pell 1 200 q pSenice, ¢o je bez 90 q desatkrat tolko,
ako zasiali. Kol'ko pSenice zasiali?

65. Z nadrie, v ktorej bolo 132 litrov benzinu, odlejeme tolko, Ze v nej uslane -krat
menej, nez sme odliali. Kolko litrov benzinu sme odliali?

66. Ondrej dostal za pracu pre IT firmu o 480 € viac, ako je polovica sumy, ktord dostal
Pavol. Spolu dostali 3 360 €. Kolko dostal za pracu Ondrej a kolko Pavol?
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67. Skladnik hovori: ,Odoslal som polovicu zasob a jeden kus navySe, okrem toho
som este vyradil 10 nepodarkov. V sklade mi teda zostava tretina povodného poctu
a 7 celjch kusov a dve tretiny kusa.” Kolko kusov mal skladnik pdvodne?

Bs. ﬁlédnmaqfﬂia si 'I-t't'ipili' na stm"t-:u rod'i'nnéhn domu puzemuli 5 hluc'hu-u dﬁﬂ ni’ 7a ”
9 000 €. Cast pozemku kipili po 20 € za m? a ostatok po 25 € za m?, Kolko m?
kipili po 20 € a kol'ko po 25 €7

69. Ak k urcitému Cislu pripocitame jeho polovicu, prekroci sicet 60 o tolko, o kolko je
to cislo mensie neZ 65. Aké je to Cislo?

70. Medzi 3 ludi sme rozdelili urcitd sumu penazi tak, Ze prvy dostal dve patiny toho,
¢o druhy a treti spolu, Druhy dostal dvakrat tolko ako prvy. Ak treti dostal o 750 €
menej ako prvy, kolko dostal kazdy?

71. Casnik predal 170 jedal v hodnote 1 120 €. Jeden druh jedla bol po 6 € a druhy
druh po 8 €. Kolko porcii z kazdého jedla predal?

72. Miestny drad zakipil do parku 30 kusov stromov, z toho bolo 14 podpnikov smrekov
a 16 podpnikov tuje. Podpnik smreka bol o 6 € lacnejsi ako podpnik tuje. Vypocitaj
cenu jedného podpnika smreka i tuje, ak cela hodnota zasielky bola 636 €.

73. Tni patiny stromov ovocného sadu su jablone, jedna tretina s0 ceresne, zvySnych
5 stromov st hrusky, Kolko stromov je v sade?

74. Druistvo zoZalo 390 ton obilia. PSenice bolo o 15 % viac ako ja¢meiia, raze bolo
0 126 ton menej ako pSenice a jaCmena dohromady. Kolko ktorej obilniny zoZali
v druzstve?

75. Sucet Styroch za sebou iddcich prirodzengch cisel je 50. Ktoré sd to cisla?

76. Mame pat za sebou iddcich prirodzenych Cisel. Ak prostredné Cislo odcitame
od sictu ostatnych Styroch, dostaneme 21. UrCi tieto cisla.

77. Vodna nadrZ ma objem 5 hl. Do nadrZe pritecie pritokom za 5 mingt 95 | vody.
Odtokom wytecie za 3 mindty 51 litrov vody. Za aky Cas sa naplini nadri,
ak o 14 mindt po otvoreni pritoku otvorime aj odtok?

78. Prvy iak pripocitava po 13 od 0. Druhy Ziak odratava po 12 od 100.
Ktoré cislo vyslovia obaja stcasne a po kolkych krokoch?
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VYSLEDKY

Celé disla
Cisla kladné a zaporné
1. Najmmﬁa diika 589,3 cm, na]v:ifsia 5907 cm. 2. Hajnl!iou r;ith!ns[uu 496 + ”‘"

-

-36°Cd) E,IJE " e} +10 °Cf) +9 °C g) -15 °C 5. Najblizsie celé Cisla si: 2, 4 a 5, -8, 25,
16, -19, -100, 16, -15, 37, -55, -108 6. a) 1. riadok: 5, -7, 5, 4, 4, 0, 5; 2. riadok: -2, -16,
18, 9, -5, 10, 0 b) streda, stwrtok, sobota, nedela c) Viac klikov spravil v pondelok, stredu,
Stvrtok, piatok, sobotu a menej v utorok. d) pondelok, streda, Stvrtok, sobota, nedela 7. V aprili
375 cm, v juni 335 cm a v auguste 297 cm. 8. a) 560 € b) 525 €

Opacneé cisla
1.3)-6a6b)-2a2c)-4add)0e)-1,52150-48a4,8¢-0520,5h)-0,6252
0,625 2. 0 3. Opacné cisla si: -9, #4, 0, +5, -7 4. Opacné cisla si: -0,4; -0,7; 1,2; -0.5;
0,7 5. Opaéné Gisla si: - :% T -3 -3 6.-525-828,-12a+12 7. 1452 -1.45;
1012-1018. a, a, a 9.2)-7,47,8,-3b)0,7;-3.4;4,7,-0,009 ¢) - B,é* L-2
10.3) 7,-3b) 1,01;-1,6 c)-%,%ll. a)x=-18,y=47,2=0b)x=-88,y=-5z=-9¢)
x=7,y=3,z-412.3)a=-~-76,b-1,02,¢=-34,d--02b)a-~1,78,b=6,7,c=~11,
d-—-—ﬁ.ﬁcla--% b=%,c=-4 d=-313.2)6,0,-955 1,5b) 215:-0,15; -5.2; 1,7 )
& & -1 -114.9) 1&3& -15;17;-25:17,70) - L 3L - & ;3

Absolitna hodnota cisla

1.23) 14;14b) 6;69c) 3.4;08d) 8;952.3) 0;0;0b) 3;3;3¢) 4 4;4d) 52, 5.2; 5,2
3.2)12;14:9.4:120) 168;1,1; 71; 10¢) 23, 4. 1 L34.) 4;7,6.9; 1,56) 11;0,09: 4, 0¢)
36;10;0;55. a]-l%b}-%c}%d}% 6. a) 30; 4,9; 0; 99 b) 0,000 4; 20; 1,1; 6 ¢) 90; 4; 9,
207.3]%b}%=}%3.ai—2aleb02; -20 alebo 20; -6 alebo 6; -16 alebo 16 b) 0od -9 po 9

okrem -9a9; od -6 po 6; od -10 po 10; -4 alebo 4 c) od -15 po 15 okrem -15a 15; 0d -14
po 14 okrem -14 a 14; od -8 po 8; od -8 po 8 9. 45 10. 36 11. 16 12. 1. stipec: 97, 95,
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108, 126, 94; 2. stipec: 20, 24, -2, =38, 26 13. 1. riadok: 4, 4, 8, 16; 2. riadok: 6, 8, 14, 22;
3. nadok: 12, 0, 12, 60; 3. riadok: 40, 50, 90, 150; 4. riadok: 12, 14, 26, 46

Porovnavanie a usporiadanie kladnych a zapornych cisel
1.3)>,<,<b) >, > >c)> <>2.a)>b)<c)<d) <3.3) > > < >b) >, > <, >0) €, >, >,

<4, 3)<,<b)> >c) <, = 5. Hned za -45 nasleduji -44 a -43, pred nim s napr. -46, -47,
-48. 6. a) >, <b) spravne, > c) spravne, = 7. 3) -30 <-18<-16<-15<-14<20<24 <25
<36b)-3<-26<-18<-15<-09<06<205<34<368.23)84>76>60>58>

-33>-75>-80>-89>-90b) 7.8>72>51>18>-43>-59>-6,5>-8>-99.- %

2 -05>-4 b - -.1‘1 Ry 4 21316 _..
>-049>-05> 21I:l] 102> > E} 1210.7< T << nhl 123<-24<

I%‘fi“- a) -5, -4, -3, -2, -1 u] -11, 10, -9, -8, -7, -6 c) neexistuje 12. a) -7, -5.

-5,-4,-3,-2,-1,0b) -6, -5, -4 ¢) 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47
13. a) viac rieseni b) neexistuje 14. a) najvacsie je +25, najmensie je —100 b) najvacsie je
-2.5, najmensie je-7,915.3)-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5b) 12,13, 14, 15¢) -1,0, 1,
2,3d)-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8¢)-7,-6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6, T,
3f) -1, -6, -5, -4,-3,-2 16.2)-9,-8, -1, -6, -5, -4,-3,-2,-1,0, 1,2 b) -9, -8, -7, ¢)
-9,-8,-7,-6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,940)0,1,2,3,4,5,6,7,8,9¢) -2,
-1,0,1,2,3,4,51) Ziadne 17. a) Eratosthenes b) Tales ¢) Euklides d) Archimedes e) Pytagoras

Sucet kladnych a zapornych Cisel
1.3)9,90)3,-3¢)-3,-92.3)12,1b)-1,0¢) 6,10 3. 3) 48, -3.2, 04, 03; 1,2

b) 0,3; 0; 0; -2,5; 1 ¢) -0,2; 4,1; -30; -160; -10 4. a) +, -, + b) +, .f5 a) 111, -20,

-14 b) 0, -112, -1 6. a) spravne, -40, -zuub}sprme -394, -136 7. 2) 3, “é“!a“ -;-

b) - 3. - %'1% Zo-2-4-18 24433 atnd alo-sl28

93}2 h}- c}5 d]2 10151.![:&::202521195 2425!fpec3339

28, 32, 13. 24; 3. sﬂpec. 54. 43, -59, -55, -69, -63; 4. stipec; -2, 4, -7, -3, =17, -11;
5. stipec: 25, 31, 20, 24, 10, 16; 6. stipec: 9, 15, 4, 8, -6, 0; 7. stipec: -25, -19, -30, -26,
-40, -34; B. stipec: 156, 162, 151, 155, 141, 147; 9. stipec: 2, 8, -3, 1, -13, -7 11. a) -2,
17 b) -8, -14 ¢) 36, -55
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Rozdiel kladnych a zapornych Cisel

1. a} -7, -16, -1 b) -4, =37, 3 ¢) -23, =35, =67 2. a) 6, -6, -6 b) -10, -6, 6 ¢) -5, -7, 6
3.3)2,-11,17,11b) -1, 17, =32, 22 ) -343, 1 110, 600, -1 100 4. ) 2,1; 2,9; 12.8; 1.8
b) -3.1;-0,3; -8,2; 119 ¢) -9,7, -17; 2; 13,8 5. a) 26, -121, 16, 5b) 1, 4, -16, -6 6. a) +

==ttt —th)-rt -t er;-r-gleho+ -+~ +¢) ¥~ ==~ ~+d) -~ -- ¥
soresalehpt e, a] 10:-«1(]:—-3&}*50!:] 70> 50> 10> -50 8. a) - % l—g

-20d-8-Wo-5-%10.04 L4 il -LE0g L4

-20b) -+, 4, 15 11. 2) 24 b) 132 ¢) 90 d) szmlsﬂpec -14,-20, 9, 13, -1, -5,

2. stipec: 20, 14, -25, -21, ~35, 29; 3. stipec: -3, -9, -2, 2, ~12, 6; 4. stipec: -5, ~11, 0,
4,-10, 4; 5. stipec: ~24, -30, 19, 23, 9, -15; 6. stipec: 19, 13, -24, 20, -34, 28; 7. stipec:
15,9, -20, -16, -30, 24; 8. stipec: -10, -16, 5, 9, -5, -1; 9. stipec: 10, 4, -15, -11, -25, 19

13.-6514.3) 3,24,0b) -75,72,-156 ¢) 104, -45,-515.23) -1, i h} 1,11¢)-3,- 'Izl-
Sucin kladnych a zapornych cisel

1.0-12 °C 2. a) 36; -36; -36; 36; 36; -36 b) 1.8; -1,8; -1,8; 1,8; 1,8; -1,8 c) 200; -200;
-200; 200; 200; -200 3. 3) 84; 84; 84; -84 b) 201,6; 3,5; 216; -320 4. a) 2apomny, -201,6
b) kladny, 720 c) kladng, 0,01 d) kiadny, 0,009 5. a) 6 000, 630 b) 2 700, 240 6. 1. stipec: 3;
2:-0,5; 15; 1; 2. stipec: 18; -1; 30; -10; 15; 3. stipec: 6: -50; -0,6; -6; 15; 4. stipec: -18;
-10; 3; -30; -15; 5. stipec: -2; 20; 0,2; 6; -2; 6. stipec: 15; -1; 25; -25; 5; 7. stipec: -0,6;
-0,5;-0,6; -0,2; -1,5 7. a) 250; 0,72 b) -0,36; 0,72 ¢) -0,36; 250 8. a) 450, -12 b) -180,
-165¢) -310, 18 9. a) -12, -16, -61 b) 108, 52, 40 ¢) 187, -88, 65 10. a) 165, -90, -24

b) ~24, -38, -37 11. a) sprévne b} sp:évﬂe cl 0,72 ¢) 120 12. a) 52 b) 63 ¢) ~45 d) -4
£)961) 2219 -70013.a)- 2, - Lb)- £ Lo 2. 2

Podiel kladnych a zapornych Cisel

1.a)4, -4b)-4, -4¢c)4,42.-6,-10,-30b) 9,5, -20¢c) -9, 7, 8 3. a) 1 530; -153
b) 1 530; 153 ¢) -1,53; -1 530 4. a) spravne b) -999 c¢) 37 d) 999 e) 27 {) spravne 5. a)
7:11;-05;-1b) 7; -11; 5,25, 1 6. a) -3, -3, 62,37 b) 5,2,42, -40 7. a) 5, -5, 5, -5

b)-19,-14,9,24¢)2,~16,62,- 2 8.2)- &, - £ b)- 2,2 ) +,89.a) F b) L o) 2
d) rovnajii sa 10. a) % b) % 0 -2
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Rozne situacie s kladnymi a zapornymi cislami

1. a) vodik b) kremik c) kyslik a dusik d) kremik, med, mosadz, cin, dusik, kyslik, vodik
e) kremik, med a mosadz; cin, kyslik, vodik a dusik 2. a) Zilina 7,5 °C, Snina priblizne 1,7 °C,
Pichov priblizne 0,3 “C, Trnava 0,9 °C b) rano -2,375 °C, poludnie 7,375 °C, veer 1,5 °C
3.2345m4.2) 1286 mb) 1306 m 5. a) 34 b) 42 c) 110 6. -%-:%-:%-:-:Eir. -125
8. 5 °C 9. nula; vzdialenost; zapomé 10. a) -3; 27, -3 b) -12; -11; 1 ¢) 120; 70; 0
d) -11,04; 30; -7 11. 765 m 12. 1498 13. Druhej banke dihoval 1 971,20 €, rekonstrukcia
dom stdla 4 787,20 €. 14. 3) - 31, -1, 1b) - 3, - %Igﬁ 15. a) -0,8 °Cb) 6 °C c) 2. 4.

d)20.4.¢) 12,6 °CN 0,8 °C

Vyrazy

Ciselny vyraz

1. 2) 182 + 53 = 235 b) 25 - 12,3 = 12,7 ¢) 3 105 - 208 = 645 840 d) 110 : 10 = 11
O g-5--35020-8=1602.) (% 5):5-7£b)2-(12+9)=42¢)10-(1+2+3) =
60d)3 - (5,36 + 6,87) = 36,69 ) 2- (56,34 - 47,33) = 18,02 ) (125: 15) - 3= 25 8) (45 +
36) - (45- 36) = 72) 3 1+ 1 - 2.3.3) -7 960 b) 50.4 ¢) 36 6) 21,875 4. 2) 10 ) 91
c}%d} 10 5. a) 1b}2§s. a)-1,2 h}--l-lg?. a) 26 b}-l-g-a- 8. a}-%ﬁh}%s. 19 10. 3
11. 180 12. 336 km

Vyrazy s premennou

1454135225 31,51 4512.2) 13,9, 14 b) 10,4; 12, -1 ¢) 3 2 -5, -1, 3
3.3)10,3;9,5,850)11;9;101¢) 3; 3; 3; 3; 3d) 20; 15; 10; 5, 0 4. jednocleny: 6a, 25i.-‘%b;
dvojcleny: 5x - 4, 5f- 3, 52 - 3y, Bx - 6 + 8, 25a - 3b; trojCleny: 4y + 3x- 1,62m + 3- 2,1n
5.0) 2L 0) T-xc) 847 d) 13- ke)m+ 330 % - 12¢) 3+ rh) 250 - b 6. 2) 20.b) 3u
c}-};xﬂl 3.8d+3e}3»2r1}y-zg}5-3ph]3é- T.a)k+5b)bmc)n:8d)d-6e)6+qg
flr-9g 36dh)x:y8.a)3x-4b)j:d+j-d c)h:T-6d)3h-Sm+ge)(3r:y):2
9.2)2:60)23¢)(q+8):90)3d+3¢)6-(8+010.2)(x-y)-6b)k-5¢)3.j
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d)(635+312)-10e)r:efw-87g)86711.3)5-8-1b)70-m-nc)p:3-474d)
b:(h+6)e)r-s-Txf)5+y:712. Zien je o 9 viac ako muiov. 13. x+ Scm 14, x - 7
15. 2R - 8 16, 7x + d + 18 17. osem bandnov; 4-krdt 18, K + 04K = 6 19, 2x - 7

20. (x + 578) - 3 21. Molu predal najviac 7 - (T + S) listkov. UtFEIli by 84 - (T + §) eur.

22,569 + 5k itrov 23. 334 lvow 24. 422 h centor 25. 26 - L eur 26. R: . 27, A

28.h+q-7 29.d-xchlapoov; 2d - x detf 30,2 - (3 - 8) 31. 50 + 0,06h eur 32,7
33.47-3a- 2b eur 34. (2d + 40) - (3d + 50) 35. ) n + 1b) n - 1, pre n = 1 nemd rie3ene
cjn-(n+1)d)nin+1)n+2)

Uprava vyrazov

1.a) 25, -89, -6ab)-k-5,-1+x -3x+5c)a+b 6-8t -4x+9d)-15m+ k-4, -5k+
x*10,2f+7-42,a)a+ 8 2x-1,15b - 36, 15 - 8yb) 53d - 5, 31r - 32, 10u, 2u c) 2y +
11,-3,40x-32,28¢ - 32d)a-8,5a-2,8-3,-a+3¢)8x- 1,24+ 1, x+2-2x+83.3)
2m,2z+2, -3u+7,a+b+4b)dm-1,2a-7,8a-7,-2b+12¢)1,2u+ 21, -0,68x - 1,4,
2,7y+22,19-127,3x-64.3) 10x+ 2y, 4r+ 65,3+ m+n,r+ 12,3 b) 39¢ « 384 - 37,
223+ 100+ 5¢c,-12x- 11y+ 16,081 5.2) 15r-g+ 7,a+ 6D + ¢, 5,5m + 10 b) ax + Bac,
Gu+ duv, Bxy+ 3y6.a)2a+1,-1b)2x+1,3c)13,2r-3d) 2k+ 13, -4k-1€)6,2x-61)
ds+8,8-257.a) 15x- 19y - 30, 0,142 - 0,7, 0,66h - 23?.-2-w+%y»-i-g-m -1%1-: +-§![',-.
2d-3c,6a,2d-8,-6x+78.3) 76a+1,7,26a-43,06a-89,56a-29b)233-45m,
=211 +2,5m, 2,33 - 3,5m, -2,11 + 1,5m 9. a) Tx; hodnota 14 b) 2a; hodnota 1 ¢) Tb + 2;
hodnota -33 d) 4p - 3g; hodnota -24 10. a) 8m - 3, 9ax, 2a - 5b, - %cd b) 5a + 21b - 6¢,
Sab-ﬁac-ﬁm,a-%h*%c.w&f 11. 30u + 5v; dva cleny 12. 2r + 175 13. 3) Tx +
y-Tb)3x+9¢)dx-4dy-11d)-x-y+14 14.-dp + 33¢ + 39 15. ) 2p + 16¢ - 2 b)

-2p-16g+216.x,x+2, x+417.018.5n+ 10 19. 2) -20p- 16j+ 4, m + 6, -1,
-Ty b) -x, -bm + 15n, -7a + 106 + Bc, Tm - n 20. a) plati b) plati c) plati

Nasobenie a delenie vyrazu Cislom
1.2)256+20b)-10b-8¢)-50 - mz.smw-}a + -g- 2.2)9x- 15,255+ 25, 15- 5a,

2x+14,8p-8r,6x+6b) 12a - 24, 2,5s + 25, 302 - 36, 12a + 10, -4n + 8, 3y - 22¢c) -30a
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+ 36, -3p + 3q, -20x - 40, 60 + 6, 45 - 303, -3y + 22 3. a) -Tr + 7s, 100v + 15¥, ab - b,
8c-4b)24b- 36¢c+ 108, 3x + 3y +3z,bc - 3ac+ ¢, 3+ 9ax - 12ayc) 2d4m + 6n + 9, m'%n
-1, -28¢+ 42,50 - 5¢+104.3) a- 2, 10y + 9, 3 - 1, 0,7+ 0,36 b) -3¢ + 7, -10x + 9y,
-2r+4,-30e +20 ¢) 0,8k + 0,4, 52 + b, 2a - 16, 64 - 16y 5. 3) 4x- 5,-2,7n, 33, 11 - 2.4n
b)3x+ 19,5y +3, -13p-12, 31x-21yc) -5a +24,28m- 33, x- 6,22 + 40 6. ) ==x - 4y
+11,3k- 31419, -du+v- 13,2+ 50 b) 2m -1, 2+ 8y,22-3,2a+2¢) -Tu + 1y,
a-8n+Tm,22a-9ab+1,56m-2,4n-17.2) 3a,0,7u- 3,9, 33x+ 2,-6b + 8 b) 20y
+ 8y, 172 - 51, 10w - 70, -2a + 2b.¢) 11x + 5, x + 3y, 257 + 40, 3ax + 3bx + 7a + Th d) 48k
+321,29p- 19+29,-29k - 40 - 75, -21a-888.2)6a+ 120+ 6,3x-3y+1,3m+ Lo

-%.-4.’*2g-hh]20,m3ﬁq+4l}f-50.-4x-1?.c+?,0.3[*1+¢9.a]63-E,ﬁs-S.

19 - 7r, -4a + Shl-}x -54,0+2, 9m-2210. a) 7(9a - 1), 5(5b - 7), 4(4 - c), 3(5x *
40), 20(2 - 12x) b) -1(-3x + 7), -1(2.8¢ - 3,15), -5(-3m + 4}, -4(10 - Ha), -50(-Tx + 5y)
11.2)18=1-18=2.9=3-6=4-45..0)25=1:25=2.125=5-5..¢)31=1:31
=2-155=4-775..d)240=1-240=2-120=3-80=4-60=5-48=6-40..¢€) 49 =
1-49=7-7..0126=1-125=5-25..8)51=1-51=3-17..h) 108=2-54 =3 - 36
- 12.2) 18, 3,10) 29,50,321 ¢) 5,6, 1 13. 3) 4(a - 2), 3(5u + 1), 2(a - 1), 432 - 4) b)
15(3 - ), 12(2a + b), 13(c + 2h), 8(2s - m) ¢) 8(7x + 61), 2(9m - Tn), 25h(1 - 2k), x(14 + ¥
14. a) x (5-krdt), 5 (x-krdt) b) 2 (dab-krdt), 4 (2ab-krdt), a (8b-krdt), 2b (4a-krdt), 8a (b-krat)
¢) =3 (2mn-krat), 2m (~3n-krat), -mn (6-krdt), mn (~6-krdt), -3n (2m-krdt) d) -3 (3a-krdt),
a (-9-krdt), 3a (-3-krat), 9a (-1-krdt) 15. a) 3(x + 2), 2(2a - 3), 0,1(b + 5), 9(3k + 2) b)

36(-b + 2), 7( - 6p), 3(7d + 3u), 5(2u + 3h + 4t) ¢) -‘l‘-(h - 1), 4x(2y - 3), -3(2a = 3b + 4),
1(24u - 88t + 331) 16. a) 8{n + 2m), 3(x + v), 5 (r + 25), 4(u - 11), t{v + 3), x(2a + 7) b) 3(3p

- 79), a(2m+ 3n), 9+ 3k), T(11u-2),bla - 7), 2(a + b - ¢) ¢) -2(a + 1), 6(t - 2), 2(a - b),
1(5-3s), 1-x-y-8+3¢c), Sx{a+b+¢) 17.a) T(x - y), 10{5a + 3b), &(a - b), 10{3x + 5)
b) 2(3h + 7€), 1(-5d + TK), 6(2x - 3y), 7(3/ + 5k) ¢) 5(a - 3b + 4¢), 7(6 - 9 - 3n + 5e), 36(3a
+b-4c), 12(-2c + 10d - 5j) 18. a) 8(d + 4), Tm(2n - 3), 3(2x - 3y), 3b(2a + 9¢ + 114), 5(5¢
+3h-12)), 11(m-11p+6) b) 7(2a + 3b - Tc - 8), 6(6a + 4b - Tc + 3), 8(3w- 111 + dz - 8),
9(2a-5b+ 3c-6), 11(2a- 60+ 3c), 18{dx-y+3-22)c)yla+b+c +d), (a+ 1)(2 +x),
(@ +3)(5+0b), (x+s)c+d),(a+Db)6+d),2(6r-Tm+ar+3/)19.3) 13(d - 3 - ), -8y(1
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+82)b) 6(8 - a + 4dc), T(7 - 4d + Se) ¢) 9(2 + 5x - 4x), 5(a + 3b + 4¢ + 5d) 20. a)(x + 1)(x
+2), 3a(b - 7), (2x - y)(m - 3n) b) (5 + 2)(3x + 4),(b + 5)(9a + 1),(4 - 3x}{m - 1) c) (k + 1)
(m+1), (2a - 3b)(x + 1), &(r - 6) d) (da + TH)2c + 1), (v-3)(5u+ 1), (x +y)(2a + 1) 21. 3)
-1(8m + 3n), (3y - 92)(Tx + 1), (92 - ¥){1 - 3x), 8(3v - 4u) b) (x + yH5a - 1), (x - ¥H2y - 1),
(@ - b)(x - 1), 2(4pr + 6qr - 2ps - 3g) 22. a) (a - 3H2 - b), (7 - 2¢){3a - 4b), (2n - 5){m +
3) b) (y = 32)(8x - 1), 5(dy - 32), (2u - S¥N1 - 3r) c) 4(4a - 3b), T(5a + Tb), (3 + b)(5 +x) d)
1(dm+6mx + 10n+ 1), (m-3)(6 +n), (1 = 3b)(2a + 3x) 23. 3x-6y-2224. (CH+D-3)-E
25. 7 26. 6M 27. a) 21 b) 20 28. 8 29. 3) pre hodnoly A=Bb) A= 12

Rovinné utvary

Rovnobezky, suhlasné a striedavé uhly

1.3) 75° 2. ¢ = 111°, 3 = 69° 3. 1 = 35°, £ = 55° 4, | <NKL| = 47°, | <KLM| = 44°,
| <LMN| = 136°, | <MNK| = 133° 5. cx = 44°, [ = 60° 6. . = 60°, 3 = 80°, 0 = 64°,
o - 40°

Trojuholnik

1. a) 9,6 cm b) trojuholnik neexistuje 2. 4 3. 15¢cm 4. 45 ma 27 malebo 36 ma 36 m
5. 16dm, 4dm, 15dm 6. a-36cm, b-39cem, c-15em 7. 145m; 91 m; 91 m
8. 190 m, 142 m, 142 m 9. trojuholnik neexistuje 10. zakladna meria 12 cm, rameno 10 cm
11. 30°,60°,90° 12.60 m, 100m, 120m 13. a) 20cm’ b) 10cm’ 14. a) 12 cm® b) 10 cm?
15. 4432 cm® 16. 16,75 cm’ 17. 16 m’ 18. a) 180 cm? b) 5 cm, 5 cm, 36 cm, 36 cm
19, 6 cm® 20, 2 cm® 21, 8 m 22, 250 cm’ 23, 31 cm’ 24, 813 25. 120 m* 26. aspon
16,72 m* 27. 15¢m* 28, 48 cm

Stvoruholnik
1.a)dnob)nie2.32cm3.1,3cm4.2,6cm5. 2,6 cm

Rovnebeinik

1.62mm2.47Tm3.18cm4.6m, 4m, 4m 5.5 cm 6. a) pravda b) nepravda c) pravda
d) pravda e) nepravda 7. a) 4,7 cm b) 3,2 cm alebo 6,8 cm ¢) 3 cm d) 3,3 cm €) 90° alebo
150°1) 6,2cmg) 4,3cm 8. 4.9 ¢m
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Stvorec

1. a) pravda b) pravda c) pravda d) nepravda e) pravda f) nepravda g) pravda h) nepravda
2.3)+~79cmb)~14em3.2)0=224mm, S=3136mm’b)o=512m, S= 163,84 m’
c)o=232dm,S=3364dm’ d)o=408cm, §=10404 cm* 4.0=28 cm, S = 49 e’
5.404dm6.5dm7.40m8.024cm 9.0 7,6 cm 10.0 7,56 cm” 11. 0 6,84 o’ 12. 3)
obvod 2x, obsah 4x b) obvod 3x, obsah 9x c) obvod 5x, obsah 25x 13. 10m 14. 25 %

Kosoitvorec

1. 2184 cm 2. a) 31,56 cm b) 458 mm ¢) 22,4 dm d) 191,92 me) 44,08 km f) 80,4 m
3. 45,6 cm® 4. a) 18,5 cm? b) 124,6 dm? c) 91 cm? d) 492,5 m? 5. dizka strany meria 5,3 cm,
obvod je 21,2cm 6.c)d)e) ) 7. 48 cm? 8.0 100 m 9. 1 000 m 10. 7,2 cm 11. 3,6 cm
13. 3,9 c¢m 15. a) nie b) nie ¢) ano 16. o = 45° 17. 2,2 cm

Obdlinik

1. a) nepravda b) pravda c) pravda d) nepravda e) nepravda f) nepravda 5. a) 76 cm b) 15,2 m
c) 2,88dmd) 152 mm 6. a) 2 250 cm’ b) 477 mm? c) 4,608 m* 7. 5936 m* 8. Sirka meria 10 cm,
dizka 42 cm 9. Sirka meria 26 cm, dika 40 cm, obsah je 1 040 cm’ 10. 1782 m 11. 9
12.028 % 13. 4 650 cm’ 14. dlika meria 56,5 m, Sirka 15,5 m 15. 4 704 m’ 16. 3) = 2,74
m? b) 6,60 € 17. 104 cm a 26 cm 18. 4 563 cm® 19. 200 dm 20. 1 875 m* 21. 0 564,0625
cm’ 22, 560 m* 23. 25 % 24. a) 4 704 m? b) 294

Kosodlznik

2, Stvorec 3. a) 15,2 ¢cm b) 1,5 dm c) 164,4 cm d) 128 mm 4. a) 11,5 cm® b) 2 808 mm’
c) 336 cm’d) 351 cm? 5. 42dm 6. 123 m 7. a) 410 m b) 7 383 m” 8. a) 13 192 m’
b) 8 574.8 m* 9. 10 150 m’

Lichobeznik

1.8425cm2.0~21,3¢cm, S= 17,36 cm’ 3. 5.1 cm 4. nie 5. 26,3 mm;; 13,8 dm;; 29,1 cm,
45cm*;2,1dm, 2,3 dm®; 4dm, 23,1 dm 6. a) c) 7.~ 78 % 8. pribliine 171,7 m* 9. Zakladne
majii dizky 20 cm a 12 cm, vf$ka mé dizku 8 cm. 10. 12 cm, 5 cm, 6 cm, 5 cm 11, 22°
12. 15 13. 3) 10,1 ¢cm b) 4,6 cm ¢) 60° d) 96° €) 90° f) 3.4 cm 14. 2,2 cm alebo 7,8 cm
15. 4,6 cm 16. 3) 3cm alebo 13¢cmb) 3,3 ¢me) 128° 19. 7em 20. 5,7 cm 21, 33 ¢cm
23.43¢cm 24,26 mm 25. 1,1 ¢cm 26. 2,8 cm
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Konstrukcie s vyuzitim Talesovej kruznice
1. 3) 90° b) 90° 2. XAY, XBY, XCY, XDY, XEY 3. a) 10 cm b) neda sa zostroji{ ¢) 9 cma 12 ¢cm
4.57cm5.45mm6. 2,8 cm

Hranol

Stvorboky hranol

1. 3 365 cm’ 2. 154 000 cm*® 3. 262 080 g 4. pribliine 77,8 cm 5. 10 h 6. 3 184
7.2)4592m’b) 20%8.509. 70% 10. 231 11. 21 m? 12. 5,39 m* 13, 334 14. 118 m’
15. a) 13200 m* b) 2 200 16. 4,5m’ 17. a) 84 000 € b) 14 18. priblizne 10,2 m* 19. 5¢m
20.72m’21. 1920 cm* 22, 120 ¢cm?, 380 cm?, 500 cm’ 23, V=9 000 ¢cm’®, S= 2 700 cm*
24. 18 25. 9 26. priblizne 2 546 cm’

Trojboky hranol

1. V=30 ¢cm’, S = 72 cm’ 2. priblizne 15,2 m* 3. V = 480 cm’, S = 528 cm’ 4, 360 cm?
5.367 20016.V~576¢cm®, S~ 624 cm* 7. 21,6 m* 8. 27 kg 9. 8 cm 10. 96 dm’ 11. Objem
nadrie je 30 000 hl, na natretie treba 150 kg farby. 12. 5 712 hl 13. V=90 cm’, § - 150 cm’
14. 1 080 ¢m® 15. priblizne 8,61 m* 16. b) V - 436.8 cm®, S = 535,2 ¢cm” 17. V - 388,08
em’, $=39144cm*18.1.19. V=2 160 cm’, S~ 1 416 cm* 20. ¥~ 49,8 dm’, S =~ 111,6
dm* 21. 5,846 4 kg 22. 12 000 hl 23. 120 m* 24. 1 300 dm* 25. a) 15 hrdn, 7 stien, 10
vrcholov b) 15 hran, 7 stien, 10 wrcholov

Pravdepodobnost
bwdaslnlesZe lelanl i
:.-21532.?%153.514.55.% s.:; Loytoldasr.4s.49.4 m.22 11.33] 1 tg
9 .
-a- c) -3- d) 'ﬁ- 12. ¥ § 13.35 14. -i' 15.25% 16. ktnryhurvek chlapec 17. -5' 18. -5* 19. '5-
20. 0 21. 6 22. -1-75 23. 4 24. 1 25. 2 26. —2{% 27. 12 28. 315 29, Jﬁu 30. 16
31. 40 32. 13 33. -l?ﬁ 34.9) 5010 % )  35. T?u‘ 36. Udalosti I. a Il. majd rovnaki
9 i1 1 1 141 3 1 12 4
prau:epudnbnusf. 3?.2;] 30 b) -lﬁ t:}F df e) i ] - ¥ 38. a) T h_]fﬁ ::.9. a) Tl-lh} -3—;
g 3 1l 5 3 1 il
0) 537 40.3) =5 b) 2L 41. 2) £ b) 5 O) & 0) = 42. % 43. ) £ 0) 5 44. 9) 5 b) §
0) Gd}% 45.%
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Kruh, kruznica
Zakladne vlastnosti kruznice
1.3)C,.Fb)B, Dc)A E

Vzajomna poloha priamok a kruZnic

1. a) priamka je dotyCnicou kruZnice, 1 b) priamka je nesecnicou kruznice, 0 ¢) priamka je
nesecnicou kruznice, 0 d) priamka je secnicou kruznice, 2 e) priamka je nesecnicou kruznice,
0 f) priamka je nesecnicou kruznice, 0 2. b) 90° 6. 40° 7. a) neseCnica 8. a) vsetky b) DB
12.3) 2,1 cm b) 90° 13. 20 cm, 12 cm 18. a) kruznice maju vonkajsi dotyk b) kruznice majo
vnGtorny dotyk c) kruznice sa pretinaji d) k; leai vo vnitri k; 19. a) pretinaji sa b) pretinajii sa
c) maji vonkajsi dotyk d) d leZi vo vnitri h ) leZia mimo seba f) maji vonkajSi dotyk 20. 1,42
dm 21. 7 dm 22. na jednom 24. c) sl rovmobeiné 25. 37,5 mm, 52,5 mm 30. 4

Obvod a obsah kruhu

1. a) = 15,7 m b) = 150,8 cm ¢) = 108,7 dm d) = 31,7 mm 2. 3) = 25,1 ¢cm b) 37,7 mm
c) 54,3 dm d) 15,9 mm 3. a) = 2,11 dm’ b) = 38,48 m’ ¢) = 506,71 cm‘ d) = 0,031 4 km’
4.1,13¢cm?5.8,06. 12 cm’ 7.=50,27 cm’ 8, m-krat 9. 1cm 10.2cm 11. 1em 12. 4 m
13.30,5cm’ 14.60° 15, 24¢m 16. (32 + 2n)cm; (16 + ;) : mem 17.=1086¢cm 18.50¢cm
19. pribliine 2 894-krdt 20. priblizne 204 m 21. priblizne 382 m 22. pribliine 0 78,5 dm
23.17,8cm 24. 25 % 25.=56,5cm 26. 339,3¢m* 27.3) 0=308cm, $=7,7cm’b) o=
188cm, S=231cm’c)o=188¢cm, S=7,7¢m’ 28.3) S=11,1em’b) S=8¢em’¢) $=6,3
cm’ 29,0 30,1875% 30.= 12,6 cm’ 31. 10,26 cm* 32. 57,1 ¢cm 33. 3a) 2rx’ b) (10,5 - 2r)
x'c)(5m-4)x"34.3)3n:(16-3n)b)(6+x): (10-m)c) (6 + m): (10 - m)

Rovnice a slovné ulohy
Rovnost vyrazov

1.30g2.a)7b)23¢)96d)81e) 0,51 -1,53. a) 11 b) 30 ¢) 8 d) 9 e) 2,5 f) x mbie byt
[ubovolné realne cislo 4. 3) 5b) 13¢) 42d) 1655.76.3)8b)5¢)6 7. 40 8. 48 9. 30
10. 0,9 11. také x neexistuje 12. jedno 13. -6 14. -4 15. a) 21; 76; 125; 10 b) 56; -0,3;

0,942; 24 c) 414,26 12%: -3; 19% 16.3)-2>-75b)12>0¢)-4<1217.3) 6: 3 T:
7,5, 7b) 9 -35 1,-3;8,-6¢) 1; 2; 3; -8; 1,45; 2 18. a) 0 b) nekonecne vela ) 0 d) 0
19. 3) -5<-1<3b}-1<0<%:} -12<-4<084d)1<3<820.3a) ?,2?.%. 1b)
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nema rieSenie, 2, 31, 7 21. a) prva b) druhd 22, a) 4, -2, 1 b) 18, vSetky redine isla, -43
23. a) nema riesenie; -3; 3; 0,5 b) 4; nema riesenie; 0; 0,2 24. 2) 8,18,7,19b) 31, 3,12, 4
25.2)6,9; 1, ld:ﬁg‘- ,~5b)4;-2,-2,45;7,3,426.3,427. |: a) b) d) g) h); Il f); lll: c), €)
28.3) 5 b) nemd riesenie c) 3 d) £ ) vietky reslne &isla 29. ) - b) G¢) 4 ) 6) 121) -
g)-24h)-601)6030.a)2b) 5¢) 1d) - 215 e)6f)-1231.a)386b)432.a)-2b)2¢c) 6

Slovné ulohy
1.2)25b) 21 ¢) 7 d) 8 ¢) 4,5 alebo -1,52. a) 132 b) 54 3. 14 4. 8, 9, 10 5. 31, 33
6. % 7. ﬁ 8.79. 54 a2 66 10. chlapcov 23, dievéat 19 11. 6 1 12. 542 13. 1. dieliia

760, 2. dielna 900, 3. dielna 1 080 14, rusen 96 ton, prazdny vagon 12 ton 15. 1 440 m 16.
2000;2600 17. 210 ha 18. 36°,48°,96° 19. 36 20. & m 2 20 m 21, 70 lip, 160 javoroy,
490 dubov 22. 50°, 40°, 90° 23, 49° 30', 49° 30, 130° 30°, 130° 30" 24. 30 km, 20
km, 15 km 25. 36 26. a = 15¢m, b = 30 cm, ¢ = 42 cm 27, 1. zahrada 55, 2. zahrada 11
28, biela 28 ks, cernvena 22 ks 29.=2,330.45€31.a-8cm,b-5¢cm,c-6¢em, d-5¢m
32.8.A29; 8. B 27 iiakov 33. 7,40 € 34. vnucky po 10 400 €, wnuci po 5 200 € 35. cely
22 €, polovicny 11 € 36. T1 litrovych flias, 70 sedemdecilitrowych flias 37. 1 200 € 38. 1200
39. Cina 1 358 835 750; Slovensko 5 435 343 40. 18 kg 41. 36 cm, 30 cm, 44 cm
42. broskyti 25, jabloni 15 43. 768 t 44. rylov 15, motyk 25 45. 1. parkovisko 340 m?, 2.
parkovisko 560 m’ 46, cokolada 12,40 €, mlieko 10,80 € a syr 5,40 € 47, 420 ha 48. 215
€ 49. na ciapku 78 g, na sveter 390 g, na 5al 73 g 50. 55°, 55°, 70° 51. 20 rokov 52. 42°,
42°,96° 53. 22 54. dospelych 175, deti 349 55. 1. macka 1,5 |; 2, macka 2 |; 3. macka 1
| 56. vinena 250 €/1m; bavinena 140 €/1Im 57. 758.07€59. 1.druh8m; 2. druh 5 m
60. 90 a 75 61. 30 a 27 62. Miso 600 knih, Peter 300 knih, lvo 100 knih 63. flasa 1,05 €;
zatka 0,05 € 64. 129 q 65. 33| 66. Ondrej 1 440 €; Pavol 1 920 € 67. 112 68. 200 m*
po 20 €; 200 m* po 25 € 69. 50 70. prvy 1 500 €, druhy 3 000 €, treti 750 € 71. 1. jedlo
120 porcii, 2. jedlo 50 porcii 72. smrek 18 €; tuja 24 € 73. 75 74. pSenica 138 t, jacmen
120t,rai 132t 75. 11,12,13,14 76. 5, 6, 7, 8, 9 77. 2 hodiny a 11 mindt 78. cislo 52,
po styroch krokoch
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Obsah trojuholnika

_a-v,
o= 2

a

Obsah rovnobeznika
S=a-v,aleboS=b-v,

v,

Obsah lichobeznika
_(a+c)-v
2

Dizka kruznice
Obvod kruhu

o= 2nr
o =nd
Obsah kruhu
Si=gerar
S =ar
Hranol 5 N b
I
l
|
Objem: Y __,-—"l‘\\
V=S, v |ocfSEs
a
Povrch:
S=2:§+8,
P
S

Pravdepodobnost javu A

m
PA) =2

priaznivé vysledky (m) javu A
vietky mozné vysledky (n) javu A
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